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Avant-propos

Au printemps de 1993, des échantillons d’éleves du secondaire 1 et 4 des écoles manitobaines
ont participé A une évaluation provinciale du francais de base. Ce projet d’évaluation a été mis
sur pied afin de fournir aux éducateurs de l'information sur Datteinte des objectifs
d’apprentissage de la production écrite et orale tels que retenus dans les programmes d’études
de frangais de base.

L’évaluation provinciale de la production orale et écrite en francais de base était une initiative
du Bureau de 1'éducation frangaise. La responsabilité du projet a été€ confiée a la Direction des
services de soutien en éducation qui a impliqué des enseignants et conseillers pédagogiques dans
tout le processus de 1'évaluation.

Le Rapporr global (disponible en frangais seulement), que vous avez entre les mains, présente
I’historique du projet ainsi que les données obtenues pour chacun des criteres d’évaluation
retenus dans les épreuves. 1l offre aussi des conclusions et des recommandations fondées sur
les données recueillies et sur les interprétations fournies par des éducateurs-en francais de base.

Un Rapport sommaire (disponible en francais et en anglais) existe également. ‘Il présente
1’essentiel du projet et toutes les recommandations qui en découlent.

Les résultats dans ces rapports sont valables uniquement au niveau provincial. Ils n’offrent
aucune information par rapport & I’atteinte des objectifs par école ou par division scolaire.

Le Bureau de 1’éducation francaise a entamé la révision des programmes d’études de frangais
de base et utilise, entre autres, les informations contenues dans ces rapports pour leur apporter,
s’il y a lieu, des modifications. De plus, le Bureau de 1'éducation francaise espere que les
éducateurs qui ont & oeuvrer en frangais de base trouveront, dans ces rapports, des informations

et recommandations pouvant les aider a préciser leurs besoins en ce qui concerne 1’implantation
des programmes d’études chez eux.
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Premier chapitre

VUE D’ENSEMBLE ET PRINCIPAUX ASPECTS DE L’EVALUATION

Dans ce premier chapitre, le lecteur trouvera une synthése des principaux aspects du projet
d’évaluation. Ces deux pages représentent un sommaire de ce qui est €laboré dans la suite du
rapport.

Le but principal du projet

Le Bureau de 1’éducation francaise a entamé ce projet d’évaluation afin d’obtenir de
I’information sur 1'atteinte des objectifs d’apprentissage retenus dans les programmes d’études
de frangais de base en production orale et écrite.

Les composantes du projet

Le Bureau de 1’éducation frangaise a recueilli les données a 1’aide d’instruments de mesure
correspondant aux quatre composantes suivantes:

la production orale, secondaire 1,
. la production orale, secondaire 4,
la production écrite, secondaire 1,
. la production écrite, secondaire 4.

La clienttle consultée

Pour chacune des composantes du projet, le Bureau de 1’éducation frangaise a établi un
échantillon d’éleves choisis au hasard et représentatifs de la population scolaire urbaine et rurale.
Seuls des éleves inscrits au programme de 9 ans (4° année 4 secondaire 4) et suivant un cours

de 40 minutes par jour (240 minutes par cycle de 6 jours/110 heures par année) ont participé au
projet.

Les étapes du projet
1991-93: A la suite d’une étude des programmes en question, un comité formé

d’enseignants et de responsables des programmes d’études a élaboré les

instruments de mesure. Des membres de ce comité ont ensuite participé aux
mises 2 1’essai.

1993 L’administration et la correction des épreuves a eu lieu au printemps de 1993.

1993-94: Des enseignants et des personnes responsables des programmes d’études ont
étudi¢ et interprété les résultats ainsi que contribué A la rédaction de ce rapport.




Les conclusions

Le comité responsable de 1'interprétation des résultats est satisfait de la production orale en
secondaire 4. Toutefois, il n’est pas satisfait des résultats de la production orale en secondaire
1 ainsi que des résultats de la production écrite en secondaire 1 et 4.

Malgré les résultats faibles, le comité considere que la situation au Manitoba par rapport au
frangais de base comporte des aspects positifs sur lesquels on peut s’appuyer afin d’améliorer
la compétence des €leves.

Le comité tient 3 rappeler que les résultats obtenus sont valables uniquement au niveau
provincial et qu’ils ne correspondent pas nécessairement A ce qui se passe dans chaque classe
de frangais de base au Manitoba.

Les recommandations

Les recommandations du comité tiennent compte des résultats ainsi que des questions soulevées
par le projet d’évaluation. Elles s’adressent au Bureau de 1'éducation frangaise, aux enseignants
de frangais de base, aux divisions scolaires et aux directions des écoles concernées, aux facultés
d’éducation et aux éleéves. Les recommandations touchent, entre autres, aux éléments suivants:

le programme d’études,

le matériel didactique,

I’évaluation,

le perfectionnement professionnel,

I'Etude nationale sur les programmes de frangais de base.

Toutes les personnes concernées par 1'enseignement et 1’apprentissage du francais de base au
Manitoba sont invitées a étudier leur situation afin de mettre en place les recommandations qui
les concernent.




Deuxieme chapitre

L"HISTORIQUE

Le but de I’évaluation

le Bureau de I’éducation francaise a entamé ce projet d’évaluation afin d’obtenir de
I’information sur 1’atteinte des objectifs d’apprentissage des programmes d’études de frangais de
base en prorduction orale et écrite. Il est 2 espérer que ces informations permettront de mieux
informer et de former la clientéle impliquée ainsi que d’effectuer, s'il y a lieu, des changements
aux programmes d’études. En effet, le Bureau de 1’éducation francaise a I’intention de revoir
et de modifier, s’il y a lieu, les programmes d’études de frangais de base dans les prochaines
années.

L’évaluation a également permis le développement d’instruments de mesure pouvant étre utilisés
A nouveau par les enseignants de frangais de base ou pouvant servir de modeles pour
1’élaboration de nouveaux tests. Les instruments de mesure utilisés lors de cette évaluation sont
maintenant disponibles au Centre des manuels scolaires du Manitoba.

Les composantes du projet

l.e Bureau de l’éducatibn francaise a recueilli les données a 1’aide d’instruments de mesure
correspondant aux quatre composantes suivantes:

. la production orale, secondaire 1,
la production orale, secondaire 4,
. la production écrite, secondaire 1,
la production écrite, secondaire 4.

Pour chacune de ces composantes, des éducateurs ont formulé des criteres d’évaluation qui
tenaient compte des objectifs d’apprentissage des programmes d’études de Frangais de base.

Les échantillons provinciaux

A la suite d’une consultation effectuée auprés du Statistical Advisory Board de 1'Université du
Manitoba, le Bureau de 1'éducation frangaise a établi quatre échantillons d’éléves qui ont été
choisis au hasard et qui étaient représentatifs de la population scolaire urbaine et rurale. Seuls
des éleves inscrits au programme de neuf ans (4* année A secondaire 4) et suivant un cours de

40 minutes par jour (240 minutes par cycle de 6 jours / 110 heures par année) ont pris part A
1’évaluation.
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Le tableau qui suit présente le nombre d’éleves qui suivaient le cours de francais de base ainsi
que le nombre d’él2ves, d’écoles et de divisions scolaires qui ont €té retenus pour chacune des
composantes du projet d’évaluation.

Production 191
- orale
Secondaire 6098 24 i8
1 Production 374
écrite
Production 131 19
Secondaire orale 1386 14
4 Production 227 20
écrite

Les résultats des éledves ayant participé 2 1’évaluation fournissent de 1'information par rapport
A I'atteinte des différents objectifs au niveau provincial. Selon le Statistical Advisory Board et
basé sur des techniques statistiques reconnues, la taille et le type d’échantillon choisis pour cette
évaluation permettent d’affirmer que, si cette méme étude était répétée, la proportion véritable
(ou réelle) d’éleves qui atteindrait le seuil de réussite fixé pour chacun des criteres identifi€s se
trouverait 3 'intérieur d’un intervalle acceptable et mesurable 95 fois sur cent. Cependant, les
résultats ne doivent pas étre utilisés pour déterminer le taux de réussite des €leves par école ou
par division scolaire a cause de nombres insuffisants.

Les étapes du projet

L’évaluation de la production orale et écrite en Frangais de base a comporté plusieurs étapes,
Afin de réaliser ces étapes, le Bureau de 1’éducation frangaise a mis sur pied plusieurs comités:

- un comité consultatif composé d’un directeur général adjoint, d’un directeur adjoint,
d’une conseillere pédagogique divisionnaire, d’un enseignant de secondaire 1, d’une
enseignante de secondaire 4, d’un professeur universitaire;

- des comités techniques composés d’enseignants de secondaire 1 et 4 ainsi que de
personnes responsables des programmes d’études au niveau divisionnaire et provincial;

- des comités d’administration et/ou de correction d’épreuves composés d’enseignants
de secondaire 1 et 4, ainsi que de dipldmés de la faculté d’éducation du College
universitaire de Saint-Boniface.




1™ étape:

2° étape:

3¢ étape:

4° étape:

L'élaboration et la vérification du plan proposé

A lautomne de 1991, le Bureau de I’éducation frangaise a élaboré un plan pour
I’ensemble du projet et 1’a souris au comité consultatif. A la suite de leur
approbation, ce plan légerement modifié a été proposé au comité tzchnique.

L’étude des programmes d’études

Le comité technique a fait I’étude des programmes d’études afin d’en retirer les
éléments essentiels et afin d’assurer un lien réel entre les programmes d’études et les
instruments de mesure correspondants. En particulier, le comité a relevé tous les
objectifs généraux et terminaux qui pouvaient faire 1’objet d’une évaluation de ia
production orale et &crite.

L’élaboration et la mise a I’essai des instruments de mesure

Le comité technique a élaboré des situations d’évaluation qui tenaient compte de
I’orientation des programmes d’études ainsi que des objectifs généraux et terminaux
de la production orale et écrite. Le comité a utilisé les objectifs des programmes
d’études afin d’élaborer les critéres d’évaluation.

Les épreuves ont connu plusieurs versions et les versions définitives ont été préparées
grice aux informations recueillies lors de plusieurs mises 2 1’essai auxquelles ont
participé des membres du comité technique. Cette participation active a permis au
comité de vérifier les situations d’évaluation afin de s’assurer qu’elles soient
conformes a ’orientation et aux objectifs des programmes d’études. Le comité a
également pu vérifier 'efficacité des outils préparés ainsi que les conditions
d’administration des €preuves.

L’administration et la correction des épreuves

Au printemps de 1993, des échantillons d’éleves de secondaire 1 et 4 ont participé
a I’évaluation de la production orale ou écrite.

Des diplomés de la faculté d’éducation du Collége universitaire de Saint-Boniface ont
administré et corrigé 1'épreuve de production orale en secondaire 1 et 4. Pour

faciliter I’administration et la correction des épreuves, ils ont travaillé en équipe de
deux.

Pour ce qui est de la production écrite, des enseignants de secondaire 1 et 4 ont
administré 1’épreuve a leurs éleves. Ensuite, les comités composés surtout
d’enseignants de frangais de base ont assuré 1a correction des €preuves faisant partie
des échantillons. Toutes ces épreuves ont été corrigées au moins deux fois.

Avant de corriger les épreuves, toutcs les personnes participant 3 un comité de
correction ont suivi une session de formation.




5¢ étape: L’interprétation des résultats et la rédaction des rapports

Le comité technique chargé d’étudier et d’interpréter les résultats des épreuves s’est
rencontré durant I’année scolaire 1993-94. Son interprétation des résultats a servi 3
la formulation des conclusions et des recommandations.

Le comizé a également participé a la rédaction de deux rapports : Le Rapporr giobal,
que vous avez entre les mains, et le Rapporr sommaire, qui contient uniquement les
éléments essentiels du projet.

Ce comité technique était formé de personnes ayant participé soit au comité

responsable de 1'élaboration des instruments de mesure, soit 2 un des comités
responsables de la correction des épreuves, ainsi que de nouvelles personnes.

e




Troisiéme chapitre

LES OBJECTIFS DES PROGRAMMES D’ETUDES

Le comité chargé de 1'élaboration des instruments de mesure a déterminé les criteres
d'évaluation 2 partir des objectifs généraux et terminaux des programmes d’études.

Les objectifs généraux

«A la fin du programme, on s’attend A ce que le diplomé de la douzieme année [secondaire 4]:

1.

2.

puisse comprendre et se faire comprendre dans des conversations simples;

ait maitrisé une centaine de structures fondamentales et un vocabulaire de 3 000 2 5 000
mots et ait acquis une bonne prononciation;

puisse lire, a 1’aide d’un dictionnaire au besoin, des textes courants sur des sujets qui
I'intéressent;

ait une certaine connaissance de Ia culture des collectivités francophones au Canada
comme ailleurs dans le monde;

soit capable de reprendre 1'étude du frangais 2 un niveau supérieur s'il en a le désir ou

le besoin plus tard dans sa vie.» (Extrait de la page 10 du programme d’études / 10°, 11°
et 12° années)




Les objectifs terminaux des programmes d’études de francais de base

PRODUCTION ORALE, Secondaire 1 :

. PRODUCTION ORALE, Secondaire 4 . -

"Lc programme devrsit aider I'éleve & développer et i
maintenir sa confiance orale. Tout en respectant les limites
du contenu, A la fin de la 9* année, 1'éleve devnait:

1. prononcer correctement et bien articuler tous les
sons de la lznguc franqgaisc; savoir respecter la
benne intonation, le rythme d’une phrase e les
linisons;

2. participer volontairement A la communication sans
crainte de faire des erreurs;

3. s’exprimer dans:

- les contextes de I'apprentissage,

- des situations nécessitant de nouvelles
combinaisons des structures et du vocabulaire
déjk acquis,

- des préseniations préparées a l'avance;

4, s'exprimer selon ses capacités individuelles.”

(Bxtrait de la page 9 du programme d’éudes / 7°, B° ct &
années)

"Le programme de Francaia de base - Neuf ans devrait
asider 1'éléve A développer et & maintenir sa confiance orale.
Tout en respectant les limites du contenu, i la fin de la 12°
année, 1°éRve devrait :

1. prononcer correctement ct bien articuler tous les
sons de Ja languc francaise, savoir respecter la
bonne intonation, le rythme d'une phrase ct les
Liaisons;

2. participer volontairement i la communication sans
crainte de faire des errcurs;

3. sc faire comprendre dans des situations
quotidiennes, (e.g. sc renscigner, donner son
opinion, justifier une prise de position, et ainsi de
suite);

4. participer activemmnent & unc conversation avec des
personnes dont la langu. naternelle est le
francais.”

(Extrail de la page 12 du programme d’éudes / 10°, 11° 2t
12° années)

PRODUCTION ECRITE, Secondaire 1

PRODUCTION ECRITE, Secondsire 4

“Tout en respectant les limites du contenu, & la fin de ls 9*
année, 1'€leve devnait:

1. orthographier correctement le vocabulaire et les
structures dja entendus et lus;

2. réunir les structures et le vocabulaire connus pour
créer des phrases simples et correctes;

3. s'exprimer par €crit en adaptant ses idées aux
structures ¢t au vocabulaire & sa disposition;

4. écrire un paragraphe cn suivant des directives
precises.”

(Extrait de la page 10 du programme d'€tudes / 7, 8* et 9*
années)

"Tout en respectant les limites du contenu, & la fin de la
12¢ année, 1'éitve devrait:

1. orthographier correctement le vocabulaire et les
structures qu'il aura déji entendus e lus;

[N

réunir les structures &t l¢ vocabulaire connus pour
créer des phrases simples et correctes;

3. savoir écrire des lettres personnelles ou officiclles,
remplir des formulaires;

4. s'exprimer par écrit en gdaptant ses idées aux
structures ¢t au vocabulaire afin de rédiger un
passage descriptif ou narratif;

5. savoir faire le commentaire d'un texte de journal
ou d’un passage littéraire.”

(Extrait de la page 13 du programme d'éudes / 10°, 11° &
12* années)
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Quatrieme chapitre

LES RESULTATS DE L’EVALUATION

La mesure 2 interprétation critérielle

Afin de comprendre les résultats contenus dans ce chapitre, il faut se rappeler le but de ce
projet : obtenir de I’information par rapport i Patteinte des objectifs des programmes
d’études de Francais de base. Le but n’était pas de comparer le résultat d’un él¢ve aux autres
éleves et encore moins de lui assigner le rang qu’il occupe dans le groupe. Il s’agissait plutdt
d’étre en mesure de décrire la performance des éléves par rapport aux objectifs des
programmes d’études.

Par exemple, on voulait savoir:

Ob en sont les éleves?

Atteignent-ils les exigencr:s des programmes d'études?
Quelles sont les forces des éleves?

Quels sont les apprentissages qu’ils ont encore 2 faire?

Pour répondre 2 de telles questions, la mesure 2 interprétation critérielle est plus appropriée que
la mesure 2 interprétation normative et elle a donc été choisie pour ce projet d’évaluation.

Les échelles descriptives

En se basant sur les obisctifs terminaux des programmes d’études, des membres du comité
chargé d’élaborer les instruments de mesure ont identifi€ un ou des criteres d’évaluation pour
chacune des parties des épreuves et ont construit des échelles descriptives qui ont été utilisées

lors de la correction des épreuves afin de noter la performance de chaque él2ve par rapport aux
crittres d’évaluation.

Pour chacun des crit2res, les membres du comité ont décrit la performance de 1’éléve qui atteint
les exigences des programmes d’études. Ces exigences correspondent 3 une performance
acceptable compte tenu du critere, de la situation d’évaluation et du niveau scolaire de 1'éleve.
Cette performance est le seuil de réussite et se retrouve toujours sous le symbole "S" (seuil de
réussite) dans les échelles descriptives.

Les échelles contiennent d’autres descriptions de performances possibles de 1’éléve. Pour chaque
crit®re, il y a un minimum de deux performances possibles : 1’'une correspondant au seuil de
réussite et 1'autre désignant la non-réussite. De plus, lorsque possible, le comité a établi jusqu’a
quatre descriptions de performances possibles allant de 1'éltéve qui n’atteint pas les exigences du
programme 2a I'éleéve qui dépasse les exigences du programme d’études.




Le comité a utilisé les symboles suivants pour identifier les performances de I’éleve.

S+ Léleve dépasse les exigences du programme d’études.

S L’élve atteint les exigences du programme d’études (seuil de réussite).

S-  L’éleve n’atteint pas les exigences du programme d’études. Il a quelques

difficultés.

S—- L’éléve n’atteint pas les exigences du programme d’études. Il a beaucoup de

difficultés.

En guise d’exemple, voici quelques-unes des échelles descriptives construites pour 1’épreuve de
production orale en secondaire 1.

La troisidme partie: Le jeu de roles

Description de la tAche: L’éleve pose des questions dans le contexte d’une entrevue.

Crittre 1: Les idées communiquées

questions du candidat.

L'éRRve pose ses questions | L’éldve pose les questions en

cn francais. 1l en pose frangais. Il en pose au moins utilisant un peu d’anglais. questions en
plus de cinq et elles sont | cinq dont 1a majorité sont anglais.
toutes claires ¢t complites. | claires et complites. ou

De plus, il réagit aux ou

a) L'éidve pose ses questions en | a) L'éleve pose ses

b) L’éléve pose au moins cinq

questions en frangais mais la | b) L’éleve pose
majorité d’entre clles ne sont moins de cing
pas claires, ou sont qucstions.
incomplites,

Critere 2: L’intonation

e

Intonation interrogative toujours
appropri€e : 1'€leve « utilis€ la
bonne intonation pour au moins 5
questions.

Intonation interrogative quelquefois
appropri€e : 1'éléve a utilisé 1a bonne
intonation pour 2, 3 ou 4 questions.

Intonation interrogative jamais ou
rarement appropriée : I'éleve n'utilise
jamais la bonne intonation ou ne I'a
utilisée que pour 1 question.

17
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L’interprétation des résultats

Pour D’aider A préciser so: degré de satisfaction face aux résultats, le comité responsable de
l’interprétation des résultats a établi des atientes pour chaque critére : pour ce faire, il a
déterminé le pourcentage minimal d’éléves de 1a province qui devaient réussir le critdre afin que
le rendement soit considéré ACCEPTABLE. Ensuit:, le comité a comparé ses attentes aux
résultats réels.

Le niveau de rendement ACCEPTABLE ne doit pas étre confondu avec le niveau idéal que les
éducateurs doivent viser et qui correspond 2 la réussite du critere par tous les éleves.

Le comité a considéré les critdres séparément parce qu'ils ne sont pas de difficulté égale. Ainsi,
le niveau de rendement ACCEPTABLE a été différent pour chacun des crittres évalués par le
test. De plus, d’autres circonstances ont mené le comité 2 fixer des attentes différentes pour
chacun des criteres : les tiches proposées aux éleéves durant les situations d’évaiuation, les seuiis
de réussite, les situations diverses que connaissent les éleves, les informations, attentes et
commentaires fournis par les correcteurs des tests, etc.

La grille qui suit explique sommairement comment le comité a déterminé son niveau de
satisfaction:

Lw résultats réels sont supérieurs au. mveau
' - "ACCEPTABLE. o

Le pourcentage desidlbves qui ont réussi le cntére dépasse les
Do attentes du comité. e

Les résultats réels correspondent au niveau
ACCEPTABLE. . NP

Le pourcentage d’éléves qui ont réussi le criiere correspond aux Le comité est mm
attentes du comité. '

Les résultats réels sont inférieurs au niveau _ _ L
ACCEPTABLE. - -Le comité p’est pas satisfait,
Il.n’y a pas assez d’éIdves qui ont réussi le cntére | B s

Si l'interprétation du comité est valable pour ’ensemble de la province, elle n’est pas
nécessairement valable au niveau d’une classe ou d'une école. Un enseignant peut fixer des
attentes différentes par rapport a 'atteinte des objectifs par les éléves de sa classe.

R n
£
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Dans les pages qui suivent, vous trouverez, pour chaque épreuve, les résultats accompagnés de
I’interprétation du comité. Pour chaque épreuve ainsi que pour chaque partie de chaque épreuve,
ilya '

- des commentaires du comité technique responsable de I'interprétation des résultats,

- un tableau qui donne le pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critéres,

- un tableau qui donne la distribution en pourcentage des éléves selon 1'échelle descriptive.

Le lecteur qui souhaite obtenir plus de détails concernant les résultats peut consulter les annexes
a la fin de ce document.

5




La production orale / secondaire 1 / Les commentaires du comité responsable de
I’interprétation des résuiltats

Les résultats d’ensemble

Dans I’ensembie, le comité n’est pas satisfait des résultats de la production orale en
secondaire 1. A D’exception des criteres portant sur les structures de phrases affirmatives et
négatives ainsi que sur I’intonation, il n’y a pas un nombre suffisant d’éleves qui ont atteint les
seuils de réussite fixés pour les critéres d’évaluation.

Toutefois, le comité n’est pas entitrement découragé face aux résultats. Il pense que certains
éléments de 1’épreuve elle-méme sont & reconsidérer. Par exemple, les images utilisées pour la
2¢ partie de I’épreuve ne semblent pas avoir retenu 1'intérét des €leves. De plus, le comité
constate que la description des éI2ves faite par les personnes ayant administré 1’épreuve comporte
plusieurs aspects positifs en dépit des faiblesses notées.

En effet, selon les personnes qui ont administré 1’€preuve,

- les éRves avaient une attitude positive, ils étaient motivés et ils faisaient un effort pour
réussir;

- un bon ;' -;mbre d’éleves ont réussi A se faire comprendre méme s’ils faisaient des erreurs;
- il y avait des éIRves qui savaient utiliser la langue écrite pour comprendre ou produire

1’oral; par exemple, plusieurs éléves se sentaient A 1'aise A 1'idée d’écrire ce qu’ils allaient
dire;

ils ont utilisé correctement plusieurs structures apprises en classe.

Par contre, le comité est inquiet de certains résultats. 1l faudrait, par exempie, qu’il y ait une
meilleure utilisation du temps des verbes dans des situations de communication et a 1’intérieur
de contextes variés. Etant donné les bons résultats des €léves pour ce qui est des verbes 2 1'écrit
(voir page 31, la section portant sur la production écrite), ne faudrait-il pas trouver des stratégies
d’enseignement qui favoriseraient le transfert des connaissances de 1'écrit a 1’oral?

Le comité a également retenu un autre commentaire des personnes qui ont administré 1’épreuve:
il y avait de grands écarts entre les groupes évalués. Le portrait provincial n’est valable que
pour I’ensemble des élaves et il ne s’applique pas étroitement a chaque école concernée. Serait-
il utile d’encourager toutes les écoles qui offrent le cours de frangais de base a mettre en place

un systeme d’évaluation formative afin d’étre en mesure d’identifier les besoins particuliers de
leurs éleves et d’y répondre?

Selon les personnes qui ont administré 1'épreuve, plusieurs él2ves ont eu des problémes de
compréhension orale lorsqu’on leur donnait les directives. Pourquoi les éleves ont-ils eu de la
difficult 3 comprendre ce qu'on voulait d’eux? Est-ce que tous les enseignants possddent

»
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sufiisamment les habiletés langagiéres nécessaires pour enseigner ce cours? Est-ce que la langue
francaise est utilisée pour donner des directives en classe? Jusqu'a quel point la langue frangaise
est-elle utilisée par 1’éléve et 1’enseignant dans un contexte de communication authentique? Est-
ce que I’éleve a I’occasion d’entendre une variété de modeles?

Finalement, le comité se demande s’il n’y avait pas un élément de nervosité chez certains él2ves,
ce qui a pu influencer leurs résultats. Est-ce que les éléves ont subi des évaluations de ce genre
auparavant? Comment fait-on 1’évaluation de 1’oral en classe? Est-ce que les en.eignants ont
les ressources (temps, équipement, locaux) pour faire une évaluation adéquate de la production
orale?




La production orale / secondaire 1

Pourcentage total d’éléves qui ont réussi chacun des criteres

1™ partie: Les questions | Les idées communiquées 31 77 Le comité n’est

générales pas satisfait des
résultats.

L’éleve répond 2 5 Les verbes 50 67 Le comité n'est

questions de nature pas satisfait des
générale. résultats,

2° partie: Les idées communiquées 49 74 Le comité n’est

La description pas satisfait des
résuitats.

L’éleve décrit ce qu'il La prononciation 53 70 Le comité n’est

voit dans deux irpages. pas satisfait des
résultats.

Les verbes - au présent 56 63 Le comité n’est

pas satisfait des
- au futur 16 63 résultats.

3® partie: Le jeu Les idées communiquées 61 74 Le comité n'est

de roles pas satisfait des
résultats.

L’éleve pose des
questions dans le contexte
d’une entrevue.

Ve e =~ R Ve Vs

Les structures de phrases 25 63 Le comité n’est
(les phrases pas satisfait des
interrogatives) résultats.

"

Le taux de réussite est le pourcentage d'éleves qui atteignent ou dépassent les exigences du programme d’études.

Sauf pour les crittres d’évaluation qui suivent, tous les pourcentages ont €€ calculés 2 partir du nombre d’éldves

dans |’échantillon (191):

+ la description - 1a prononcistion : 181 éleves, les verbes au présent : 167 éleves, les verbes su futur : 172 -
éltves, les structures de phrases (affirmatives et négatives) : 182 éleves

* le jeu de r6les - l'intonation : 190 £ldves

** Niveau de rendement acceptable : pourcentage minimz! d’éléves de la province qui devaient réussir le critire
afin que le rendement soit considéré acceptable.
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La production orale / secondaire 1

Distribution en pourcentage” des éleves selon 1’échelle descriptive

1" partie: Les questions Les idées communiquées NA 31 69 NA
générales
L’éléve répond & 5 questions de Les verbes NA 50 50 NA
nsture générale,
2* partie: La description Les idées communiqudes NA 49 51 NA
L'éleve décrit ce qu’il voit dans La prononciation 12 41 46 1
deux images.
Les verbes  + au présent NA 56 44 NA
* au futur _ NA 16 84 NA
Les structures de phrases (les NA 79 12 8
phrases affirmatives et
négatives)
3 partie: Le jeu de rdles Les idées communiquées 5 56 29 10
L'¢leve pose des questions dans le | I intonation NA 71 25 4
contexte d'une entrevue.
Les structures de phrases NA 25 62 13
(les phrases interrogatives)

¥ Les pourcentages ont ¢&t€ arrondis et done le total par critére n'arrive pas toujours & 100 %.

Sauf pour les critdres d’¢valuation qui suivent, tous les pourcentages ont €€ calculés A partir du nombre d'éléves dans

I’échantilion (191):

* Iz description - Is prononeiation : 181 éléves, les verbes au présent : 167 él2ves, les verbes au futr : 172 Eeves, les
structures de phrases (affirmatives et négatives): 182 élaves

* le jeu de rdles - 'intonation : 190 éldves

**  Définition des symboles utilisés:

S+ L’éldve dépasse les exigences du programme d'&udes.

S L’éldve atteint les exigences du programme d'études (seuil de réussite).

S- L'éldve n'atteint pas les exigences du programme d'études. 11 a quelques difficultés.
S-- L'€ltve n'aticint pas les exigences du programme d’études. 1l a beaucoup de difficultés.
NA Ne s'applique pas & cc critdre.
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I partie de ’épreuve: Les questions générales

Dans cette partie de 1'épreuve, les él2ves devaient répondre 2 cing questions de nature générale
(par exemple, "Qu’est-ce que tu fais apres le souper?”). Iis pouvaient répondre en utilisant une
ou deux phrases simples. Les él2ves n’ont pas ét€ mis au courant des criteres d’évaluation pour
cette partic de I'épreuve afin que le tout se déroule comme une conversation plus ou moins
authentique. Pour réussir, les él2ves devaient exprimer leurs idées clairement en frangais et ils
devaient bien conjuguer les verbes utilisés.

Le comité pense que cette partie du test était facile et que les critéres d’évaluation étaient
réalistes puisque les éleves étaient censés connaitre le vocabulaire et les structures qui leur
auraient permis de repondre adéquatement. Les résultats sont donc assez décevants. Les éleves
ont eu des problémes soit de vocabulaire, soit avec le temps des verbes, soit avec les structures
de phrases qui étaient parfois incompletes. Certains éléves n’ont pas pu répondre aux questions.
v

Est-ce que les éleéves sont habitués a parler d’eux-mémes en francais? Ont-ils eu suffisamment
’occasion de se pratiquer 2 1'oral dans des situations de communication authentiques? Puisque
plusieurs ont répondu de fagon incomplete ou n’ont pas répondu, est-ce que cela est signe qu'ils
ont peur de courir des risques ou qu’ils n’ont pas compris les questions posées?

La production orale / secondaire 1

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critdres

1™ partie: Les questions Les idées communiquées 31 77 Le comité n'est pas

générales satisfait des
résultats.

L'éleve répond & 5 questions | Les verbes 50 67 Le comité n’est pas

de nature générale. satisfait des
régultats.

Distribution en pourceniage des éltves selon I’échelle descriptive

1™ partie: Les questions Les idées communiquées NA 31 69 NA
générales
L'élkve répond & 5 questions de Les verbes NA 50 50 NA
pature générale.

2 4 17
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2° partie de l'épreuve: La descriprion des images

Pour cette partie de I’épreuve, les él2ves devaient décrire ce qu ils voyaient dans deux images

et faire des prédictions. Selon la situation, ils devaient utiliser des verbes au présent, au passé
ou au futur.

--Quoique le comité est trés satisfait du fait que 79 % des €leves ont atteint le seuil de réussite fixé
pour les structures de phrases affirmatives et négatives, il n’est pas tout 2 fait satisfait des
résultats pour les idées communiquées, la prononciation et les verbes au présent. De plus, il
n’est pas du tout satisfait des résultats pour les verbes au futur. Pour ce qui est des verbes au
passé, il est impossible de tirer des conclusions puisque trop d’éléves n’ont rien dit ou ont peu
parlé lors de cette étape de 1'épreuve.

En plus d’indiquer une faiblesse en production orale, il est possible que les résultats soient
€galement dus 4 un manque de compréhension de la situation ou des directives.

De plus, se peut-il que la faiblesse des éléves par rapport aux verbes provient d’un manque de
transfert de connaissances ou d’un manque d’expériences dans ce genre de tiche 4 I’oral, puisque
les éleves ont réussi ce critere dans 1'épreuve de production écrite?




La production orale / secondaire 1

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critéres

2’ partie: La description

Lréldve décrit ce qu'il voit
dans deux images.

Les idées communiquées

49

74

La prononciation

53

70

Les verbes  ° au présent

. au futur

56
16

63

63

Distribution en pourcentage des €leves selon 1’échelle descriptive

satisfait des
résultats,

2’ partie: La description

deux images.

L'éleve déerit ce qu'il voit dans | La prononciation

Les idées communiquées NA 49 51 NA
12 41 46 1
Les verbes  * au présent NA 56 44 NA
* au futur NA 16 84 NA
Les structures de phrases (les NA 79 12 8
phrases affirmatives et
négatives)

26
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3° partie de ’épreuve: Le jeu de roles

Lors de la dernigre partie de 1’épreuve, les éleéves participaient 2 un jeu de roles. Chaque éleve
devenait le gérant d'un restaurant et il devait poser des questions & une personne qui voulait
travailler dans ce restaurant. Pour réussir, 1’éléve devait poser au moins cing questions. Selon
les personnes qui ont administré 1’épreuve, les €léves ont aimé cette activité:

- la nature et l'intention du travail a accroché les €l2vss; méme les plus faibles ont eu
’occasion de clarifier leurs questions au courant de i’échange durant le jeu de rdles;

- lintérét et I’enthousiasme des éléves démontraient leur désir d’apprendre.

Durant I’activité, 71 % des éleves ont utilisé une bonne intonation pour au moins cing questions.
Ce résultat est satisfaisant. Pour ce qui est des id€es coramuniquées, les résultats sont presque
satisfaisants: 61 % des éléves ont posé au moins cing questions dont la majorité étaient claires
et completes. Toutefois, seulement 25 % des €leves ont atteint le seuil de réussite fixé pour les
structures de phrases. Selon les correcteurs, plusieurs él¢ves ont eu tendance a reproduire les
structures du formulaire qu’on leur avait fourni. Est-ce que les éléves ont eu des difficultés
parce qu'ils posent peu de questions en classe? Quand ils parlent, est-ce que c’est surtout pour
répondre aux questions de I’enseignant? Il se peut que le seuil de réussite qui avait ét€ fixé
n’était pas réaliste puisqu’on demandait 4 I’éleve d’utiliser la bonne structure pour au moins cing
questions. L’éléve qui a posé seulement cinq questions n’avait pas le droit de faire une seule
erreur de structure.

20




La production orale / secondaire 1

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des crittres

3* partie: Le jeu de roles | Les idées communiquées

Le comité n’est pas
satisfait des
résultats.

L’éleve pose des questions
dans le contexte d’une

entrevue.
Les structures de phrases 25 63 Le comité n’est pas
(les phrasas interrogatives) satisfait des
résultats,

3° partie: Le jeu de rdles Les idées communiquées 5 56 29 10
L’éléve pose des questions L’intonation NA n 25 4
dans le contexte d'une
entrevue.
Les structures de phrases NA 25 62 13
(ies phrases interrogatives)
28
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La production orale / secondaire 4 / Les commentaires du comité responsable de
Pinterprétation des résultats

Les résultats d’ensemble

Le comité est trés satisfait des résultats de la production orale en secondaire 4. Il y a un nombre
suffisant ou plus que suffisant d’éléves qui ont atteint les seuils de réussite fixés pour presque
tous les criteres d’évaluation. Pour deux des quatre parties de 1'épreuve, ils ont su communiquer
leurs idées de fagon adéquate. De plus, ils ont.atteint les seuils de réussite fixés pour les verbes
au présent ainsi que les structures de phrases. Les éléves ont également une bonne
prononciation. Le comité a également retenu plusieurs commentaires faits par les personnes qui
ont administré 1'épreuve: le désir d’apprendre des €éleves était apparent; plusieurs prenaient des
risques et s’autocorrigeaient; de plus, ils avaient une bonne compréhension orale des directives.

Quoique le portrait des compétences orales des €leves soit essentiellement positif, il n’y a pas
suffisamment d’éléves qui sont en mesure d’utiliser les verbes au passé et au futur ainsi que de
communiquer leurs idées dans certaines situations. Est-ce que les éleéves ont eu suffisamment
I’occasion de communiquer leurs idées dans diverses situations, ce qm leur aurait permis de
pratiquer et de perfectionner différentes compétences?

FAW)
e




La production orale / secondaire 4

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des criteres

55

1™ partie: Les questions Les idées communiquées

Le comité n'est pas
générales satisfait des résuitats,

L'éRve répond & 5 questions
de nature générale.

2° partie: La deseription

L'éleve décrit ce qu'il voit
dans deux images.

o L TR

* au passé 31 Le comité n'est pas

* su futue 28 satisfait des résultats.

3* partie: La présentation Les idées communiquées 48 75 Le comité n'cst pas
individuelle satisfait des résultats,
L’é2ve fait une préseatation Les verbes (au conditionnel)

individuclic ol il doit Ce critere a &€ €liminé A causc dc nombres
présenter ¢ justifier trois insuffisants.

VOCUX ou réves.

4¢ partie: La discussion

Quatre éldves participent A une
discussion ol ils doivent sc
mettre d’sccord sur un choix
de trois vocux ou réves qu'ils
aimeraient voir se réaliser.

Le taux de réussite est le pourcentage d’éléves qui atteignent ou dépassent les exigences du programme d’études.

Sauf pour les critres d’évaluation qui suivent, Wus lcs pourcentages ont &< calculés & partir du nombre d'éléves dans
I"échantilion (131):
* 1a description - Ics verbes au passé: 125 €leves, les verbes au futur: 128 €leves.

' ** Nivcau acceptable:  pourcentage minimal d'éleves qui devaient réussir le critdre afin que le rendement soit considéré
acceptable.

]
—
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La production orale / secondaire 4

Distribution en pourcentage” des éldves selon I’échelle descriptive

1™ partie: Les questions générales | Les idées communiquées

L*éleve répond & 5 questions de Les verbes NA
naturc générale.
2 partie: La description Les idéet communiquées NA
L'éléve déerit ce qu'il voit dans deux | La prononciation 34
images.
Les verbes * au présent NA
* au passé NA
* au futur NA
Les structures de phrascs NA
3* partie: La présentation Les idécs communiquées 7
individuelle
L'éleve fait unc présentation Les verbes (au conditionnel) NA

individuelle ol il doit présenter et
justifier trois vocux ou réves.

Les structures dc phrases NA

4° partie: La discussion Les idécs communiquéces 49

Quatre éleves participent & unc
discussion ob ils doivent 3¢ mettre
d'accord sur un choix dc trois voeux
ou réves qu'ils aimeraient voir sc
réaliser.

*  Les pourcentages ont été arrondis et donc le total par critere n’arrive pas toujours a 100 %.

Sauf pour les critdres d'évaluation qui suivent, tous les pourcentages ont été calculés i partir du nomhbre d’élaves
dans 1'échantillon (131):

+ la description - les verbes #. passé: 125 éleves, les verbes au futur: 128 €RRves.
** Définition des symboles utilisés:

S+ L’éldve dépasse les exigences du programme d'études.
S L'éleve atteint les exigences du programme d'études (sewil de réussite).
S- L'¢leve n'attcint pas les exigences du programme d’études. Il a quelques difficultés.
S-- L'éldve n'stteint pas les exigences du programme d'études. [l a beaucoup de difficultés.
NA Ne s'applique pas & ce critére.
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I partie de I’épreuve: Les questions générales

Dans ceite partie de I’épreuve, les éléves devaient répondre 2 cinq questions de nature générale.
IIs pouvaient réussir en répondant par une phrase d’une seule ou de deux propositions. En
général, les verbes pouvaient étre au présent. '

Le comité est treés satisfait des résultats obtenus pour les verbes: 76% des éleves ont atteint le
seuil de réussite. IIs ont utilisé le temps et la forme appropriés pour au moins trois des cing
réponses. De plus, environ un tiers des éleves ont obtenu un résultat de cinq sur cinq. Ces
éléves n’ont fait aucune erreur.

Le comité espérait qu’un plus grand nombre d’éleves réussiraient & communiquer leurs idées de
fagon adéquate, I’activité étant relativement facile. Cependant, le comité reconnait que 75% des
éleves ont atteint le seuil de réussite fixé. De plus, selon les correcteurs, plusieurs éléves ont
donné des réponses élaborées (contenant au moins 3 propositions). Toutefois, il y a des éleves
qui ont fourni des phrases incompigtes.

La production orale / secondaire 4

" Pourcentage total d’éléves qui ont réussi chacun des crittres

1™ partie: Les questions Les idées communiquées 75 82 Le comité n‘cst pas
générales satisfait des résultats.

L'éltve répond & 5 questions
de nature générale.

1™ partie: Les questions générales | Les idées communiquées NA 75 25 NA

L éleve répond & 5 questions de Lecs verbes NA 76 24 NA
nature générale.
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2° partie de I’épreuve: La description des images

Dans cette partie de 1’épreuve, les éleves devaient décrire ce qu’ils voyaient dans deux images
et faire des prédictions. Le comité est trds satisfait des résultats obtenus pour trois des crittres
d’évaluation:

« 88% des éleves ont bien communiqué leurs idées,

- 84% ont utilisé une prononciation adéquate,

+ 81% ont utilisé des structures de phrases correctes (au moins 75% du temps).

De plus, le comité est satisfait des résultats par rapport a 1'utilisation des verbes au présent.
Toutefois, le comité n’est pas satisfait des résultats en ce qui concerne 1’emploi correct des
verbes au passé et au futur. Est-ce que cette faiblesse des éleves vient du fait qu’ils n’ont pas
eu suffisamment 1’occasion d’utiliser ces temps en contexte?

La production orale / secondaire 4

Pourcentage total d’éltves qui ont réussi chacun des critéres

2° partie: La description

L*éltve déerit ce qu'il voit
dans deux images.

2

RS

* au passé 3 Lc comité n'est pas
* au futur 28 satisfait des résultats.

2" partie: La description Les idées communiquées NA

L'¢leve déerit ce qu'il voit dans deux | La prononciation 34
images.

Les verbes ¢ au présent NA

* au passé NA

* au futur NA

Les structures de phrases NA
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3 partie de I'épreuve: La présentation individuelle

Pour réussir la 3° partie de 1'épreuve, les él2ves devaient présenter ou justifier trois voeux ou
réves. Plusieurs personnes qui ont administré 1'épreuve ont dit avoir eu 1'impression que les
éleves ne semblaient pas étre habitués A ce type d’activité. Jusqu'a quel point cela a-t-il affecté
les résultats?

Seulement 48% des €leves ont bien communiqué. Selon les correcteurs, ces éieves avaient de
bonnes idées et possédaient le vocabulaire nécessaire pour les exprimer. Pourquoi n’y a-t-il pas
eu plus d’éleves capables de présenter et de justifier leur point de vue? Pourquoi est-ce que les
éleves ont réussi 2 communiquer leurs idées dans les deuxieme et quatritme parties du test? Est-
ce que la faiblesse des éleves lors de la 3° partie releve de la tiche elle-méme? Est-ce que les
éleves ont suffisamment 1’occasion de présenter et de justifier leurs points de vue? Faut-il
développer davantage leur capacité de recevoir et d’émettre des messages dans des situations de
communication différentes?

Malgré les résultats faibles en ce qui conceme les idées communiquées, le comité est tres
satisfait des résultats par rapport aux structures de phrases.

Pour ce qui est des verbes au conditionnel, le comité a décidé d’éliminer ce critere & cause de
nombres insuffisants: plusieurs éléves n’ont pas utilisé ce temps ou l'ont peu utilisé. En
donnant les directives aux éleves, on ne leur a pas spécifié qu'ils devaient utiliser le
conditionnel. Cela démontre un des problemes rattachés a 1’évaluation d’éléments linguistiques
spécifiques a I'intérieur d’une situation ol les éleves peuvent utiliser une variété de stratégies
et de connaissances linguistiques pour se faire comprendre.
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La production orale / secondaire 4

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critdres

3 partie: La présentation Les idées communiquées 48 75 Le comité n'est pas
individuelle satisfait des résultats.
L élkve fait une présentation Les verbes (au conditionnel)

individuelle od il doit Ce crittre a ¢4 éliminé & cause de nombres
préscater ct justificr trois insuffisants.

VOCux ou réves.

Distribution en pourcentage des éleves selon 1’échelle descriptive

3* partie: La pré&sentation Les idées communiquées 7 41 21 31
individuelle
L'éleve fait une préseatation Les verbes (au conditionnel) NA NA NA NA

individuelle ot il doit présenter et
Jjustifier trois voeux ou réves.

Les structures de phrases NA 76 13 12
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4° partie de 1'épreuve: La discussion

Dans la 4° partie, les éleves ont participé & une discussion ol ils devaient se mettre d’accord sur
un choix de trois voeux ou réves qu'ils aimeraient voir se réaliser. Les éleves ont été évalués
individuellement. Pour atteindre le seuil de réussite, au moins 66% de leurs interventions
devaient étre compréhensibles.

Le comité est satisfait des résultats obtenus: 73% des éleves ont atteint ou dépassé les exigences
de I’épreuve. Par contre, les personnes qui ont administré 1’épreuve ont remarqué que plusieurs
éleves ne semblaient pas habitués a ce type d’activité et qu’ils ne savaient pas discuter. II est
important de noter que le critére d’évaluation vérifiait uniquement la compréhension des idées
énoncées et non pas I’habileté des éléves a discuter. En quoi consiste cette habileté? Les
nouveaux programmes d’études de frangais de base pourraient-ils déterminer les objectifs visés
lors d’une discussicn?

De plus, il y a lieu de noter qu'environ 50% des éleves ont exprimé moins de 5 idées. Est-ce
que cette participation a la discussion était adéquate?

La production orale / secondaire 4

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des criteres

4° partie: La discussion

Quatre €leves participent & unc
discussion ol ils doivent sc
mettre d'accord sur un choix
de trois voeux ou réves qu'ils
aimcraicnt voir sc réaliscr.

Distribution en pourcentage des éleves selon 1’échelle descriptive

4° partie: La discussion Les idées communiguées 49 24 17 10

Quatre €l¢ves participent & unc
discussion ol ils doivent sc mettre
d'accord sur un choix dc trois vocux
ou réves qu'ils aimeraient voir se
réaliscr.
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La production écrite / secondaire 1 / Les commentaires du comité responsable de
P’interprétation des résuitats

Les résultats d’ensemble

Le comité est satisfait des résultats de la premilre partie de 1’épreuve. Toutefois, il croit qu’il
n’y a pas suffisamment d’él2ves qui ont réussi les deuxiéme et troisitme parties.

Les éleves ont démontré qu’ils réussissent assez bien lorsqu’ils font des activités dans un
contexte limité:

- é&crire des phrases simples 2 partir d’éléments qui sont fournis,
- orthographier et accorder les verbes dans ces phrases.

Par contre, un bon nombre d’él2ves ont eu de la difficulté a réussir les activités lorsqu’ils
devaient utiliser leurs connaissances dans un contexte plus large tel que:

- écrire un court paragraphe 2 leur enseignant en suivant des directives précises,
- rédiger une lettre ol ils devaient se présenter.

Malgré les difficultés, il y a des éleves qui ont démontré des forces:

plusieurs ont exprimé leurs idées de fagon compréhensible;

ils ont démontré une sensibilité langagitre;

ils ont fait preuve de spontanéité dans les idées communiquées;
ils ont été créatifs.

Toutefois, il serait fort souhaitable qu’il y ait plus d’éléves dans cette catégorie.
De plus, il y a trop d’éleves qui ont démontré des faiblesses; par exemple,

- il y avait plusieurs anglicismes dans les textes;

- trop d’éleves ne semblaient pas avoir appris les opérations de base: ils ne semblaient pas
pouvoir utiliser les éléments grammaticaux qui sont censés é&tre acquis avant le
secondaire 1;

- les éleves n’ont pas utilis¢ des structures et du vocabulaire censés é&tre acquis en
secondaire 1;

- olusieurs éleves semblaient ne pas avoir pris 1’activité au sérieux.

Compte tenu des faiblesses des éléves aux deuxieme et troisiéme parties de 1’épreuve, il serait
souhaitable que les nouveaux programmes d’études du Bureau de I'éducation francaise
fournissent non seulement un ensemble d’objectifs et de contenus d’apprentissage relatifs 2 la
communication mais également des pistes pour faciliter 1’action des enseignants au chapitre de
la planification, de I'intervention et de 1’évaluation. De plus, il se peut que les divisions
scolaires auront @ fournir aux enseignants un développement professionnel qui traite de la
communication d'idées dans des situations variées. Autrement, les compétences des éleves
risquent de ne pas s’améliorer.

~Jd

31

o




La production écrite / secondaire 1

Pourcentage total d’éléves qui ont réussi chacun des critéres

1™ partie: Les phrases

L'élkve rédige neuf
phrases en utilisant des

éléments connus.

2* partie: La note 43 62 Le comité n’est pas
satisfait des

. Les idées communiquées résultats.
L’éleve rédige un

paragraphe en suivant des
directives précises.

3* partie: La lettre Les idées communiquées 64 68 Le comité n’est pas
satisfait des
résultats.

L’¢leve rédige une lettre | Les structures de phrases et le 44 58 Le comité n’est pas

ol il doit se présenter. vocabulaire satisfait des
résultats.

L’orthographe et les accords 44 55 Le comité n’est pas
- Torthographe d’usage, satisfait des
- l'orthographe et la résultats.

conjngaison des verbes,
- I’accord du déterminant et
de I’adjectif avec le nom,
- le genre

*  Le taux de réussite est le pourcentage d'éleves qui atteignent ou dépassent les exigences du programme d'études.

Les pourcentages ci-baut ont été calculés a partir du nombre d'éleves dans 1'échantillon: 374.

** Niveau de rendement acceptable: pourcentage minimal d'éleves de la province qui devaient réussir le critére
afin que le rendement soit considéré acceptable.
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La production écrite / secondaire 1

Distribution en pourcentage* des él2ves selon I’échelle descriptive

17 partie: Les phrases Les idées communiquées 25 48 19 9

L’éleve rédige neuf phrases en utilisant | L’orthographe et les accords 33 33 20 14
des éléments connus. - Torthographe et la
conjugaison des verbes

2° partie: La note 11 32 48 9
L’él2ve rédige un paragraphe en Les idées communiquées
suivant des directives précises.
3 partie: La lettre Les idées communiquées 5 59 25 11
L’éleve rédige une lettre ou il doit se Les structures de phrases 12 32 51 5
présenter. et le vocabulaire

L’orthographe et les accords 10 34 52 5

- lorthographe d’usage,

- lorthogruphe et la

conjugaison des verbes, .
« 1’accord du déterminant et

de I'adjectif avec le nom,
- le genre

* Les pourcentages ont ét€ arrondis et donc le total par critére n’arrive pas toujours & 100%.

** Définition des symboles utilisés:

S+ L’éleve dépasse les exigences du programine d'études.

S L’éleve atteint les exigences du programme d'études (seuil de réussite).

S- L’éleve n’atteint pas les exigences du programme d'études. Il a quelques difficultés.
S-- L'¢ieve n’atteint pas les exigences du programme d’études. ]l a beaucoup de difficultés.
NA Ne s’applique pas a ce critere.
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I'* partie de l'épreuve: La rédaction de neuf phrases

Dans cette partie, les éleves devaient rédiger neuf phrases en utilisant les éléments fournis dans
I'épreuve. Chacune des phrases était indépendante des autres. Une phrase bien communiquée
devait étre logique et bien structurée. De plus, chacune des phrases devait comporter un verbe
que les éleves devaient orthographier et conjuguer correctement soit au présent, soit au passé
composé, soit au futur proche. Le comité pense que cette partie de I'épreuve ressemble 2 des
activités que les éleves ont probablement fait en classe et ne faisait pas appel a leur créativité.
En outre, un modele était fourni.

La premiere partie de I’épreuve était la plus facile et la mieux réussie. La majorité des éleves
n’ont pas eu de probitmes avec la création des phrases. Ils ont fait un bon choix de sujets et
ils ont su réunir les éléments pour former des phrases logiques. Toutefois, quelques éleves
avaient tendance 2 trop répéter les mémes €éléments. D’autres n’ont rien écrit. Pour ce qui est

de 'autre crittre, 67% des él2ves ont conjugué et orthographié correctement les verbes aux
temps indiqués.

La production écrite / secondaire 1

Pourcentage total d’éIdves qui ont réussi chacun des critéres

1™ partie;: Les phrases

L'élave rédige neuf
phrasss en utilisant des
éléments connus.

Distribution en pourcentage des éleves selon 1’échelle descriptive

Les idées communiquées

L'éléve rédige neuf phrases en utilisant | L'orthographe et les accords 33 20 14
des éléments connus. - T'orthographe et la

conjugaison des verbes
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2° partie de l'épreuve: La note

Cette partie de 1’épreuve visait & savoir si les éleves pouvaient écrire un paragraphe & partir de
directives précises. Les éleves devaient écrire une courie note a leur enseignant dans le contexte
d’une situation spécifique. La grille de correction élaborée pour cette partie de 1’épreuve
permettait au correcteur de vérifier chacun des quatre €léments exigés par rapport aux idées
communiquées. En effet, I'éleve devait

- indiquer le probleme,

- dire pourquoi,

- faire ses excuses,

- parler d’une autre date.

Pour chaque €lément, le correcteur vérifiait si le message était compréhensible. Quoique
I’élément exigé pouvait contenir des erreurs de vocabulaire, de syntaxe, d’orthographe ou
d’accord, si celles-ci nuisaient & la compréhension du message, 1’éleve était pénalisé,

Le comité n’est pas satisfait de cette partie de I'épreuve. Quoique 43% des €éleves ont pu
communiquer leurs idées, ils ont démontré des faiblesses importantes: un manque de clarté chez
un certain nombre d’éleéves, des idées incohérentes, ou encore une idée claire suivie
immeédiatement d’un énoncé incompréhensible.

De plus, les élgves n'ont pas toujours suivi les directives. Est-ce que celles-ci étaient
suffisamment claires? Par exemple, des éleves ont eu de la difficulté avec la consigne «indiquer
le probleme». Prés de 30% des éleves n’ont pas inclus cet élément dans leur message. De plus,
52% des éleves n’ont pas réussi A «faire des excuses», soit qu’ils ont oublié d’inclure cet
élément, soit qu’ils ont cru répondre 2 cette exigence lorsqu’ils ont inventé une excuse. Il se
peut qu’il y ait eu un probleéme de faux transfert de connaissances de 1’anglais au frangais.

11 est également possible qu’un bon nombre d’éleves n’ont pas réussi I’activité parce qu’ils n’ont
pas eu 4 communiquer en frangais dans des situations de communication semblables. Que
doivent faire les enseignants afin de s’assurer que les éleves pourront transférer les connaissances
apprises d’un contexte 2 un autre? Si cette question du transfert des connaissances n’est pas
abordée dans les nouveaux programmes d’'études ainsi que dans le perfectionnement

professionnel offert aux enseignants, il n’est pas certain que les élzves pourront s’exprimer par
écrit, méme dans des situations simples.
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La production écrite / secondaire 1

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critéres

2* partie: La note Les idées communiquées 43 62 Le comité n’est pas
satisfait des

L'éleve rédige un résultats.
paragraphe en suivant des

directives précises.

Distribution en pourcentage des €leves selon 1’échelle descriptive

2’ partie: La note

L'éleve rédige un paragraphe en
suivant des directives précises.

Les idées communiquées
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3° pariie de 1'épreuve: La rédaction d’une lettre

Dans cette partie de 1'épreuve, les éléves devaient écrire une lettre 2 un correspondant. Ils
devaient se présenter: &ge, intéréts, passe-temps, famille, etc. Les correcteurs ont vérifié trois
critéres:

- les idées communiquées,
- les structures de phrases et le vocabulaire,
- ’orthographe et les accords.

Pour ce qui est des idées communiquées, les correcteurs vérifiaient la qualité globale de la lettre.
Pour atteindre le seuil de réussite, les éldves devaient communiquer assez bien. Dans
I’ensemble, leur message devait étre compréhensible malgré le fait qu’il pouvait y avoir quelques
erreurs dans le texte.

Quant aux autres criteres (les structures de phrases, le vocabulaire, 1’orthographe et les accords),
le correcteur accordait une note selon le nombre d’erreurs dans le texte. Plus le texte était long,
plus les éleves avaient le droit de faire des erreurs.

En général, le comité n’est pas satisfait. En plus d’avoir noté les faibles résultats, le comité a
retenu plusieurs commentaires des correcteurs. A leur avis, quoique quelques éléves aient été
créatifs, dans 1’ensemble ils ont utilisé un vocabulaire et des structures trés simples. Ils ont
utilisé surtout des éléments de la langue enseignés avant le secondaire 1. Peu d’éléves ont couru
des risques. Certains ont rempli leur page avec des énumérations, telles que les noms de tous
leurs amis. Il y avait également des difficultés par rapport 2 I’orthographe et aux accords. Les
¢éléves semblaient avoir oublié des regles simples. Il se peut également qu’ils n’aient pas revu
leurs textes afin de les améliorer et de corriger les éléments grammaticaux.

Les faiblesses dans cette partie de 1’épreuve suscitent plusieurs questions. Pourquoi est-ce que
les éleves n’ont pas été capables d’appliquer leurs connaissances a l'intérieur d’une situation de
communication assez ouverte? Ont-ils I’habitude de se présenter par 1’écrit? Est-ce que les
éleves ont I’habitude de communiquer dans un cadre sans structures fixes qui exige une plus
grande créativité et autonomie? Est-ce que les enseignants connaissent les moyens qui facilitent
le transfert des connaissances? Le fait de remettre aux éleves une grille de vérification aurait-il
changé les résultats? Et est-ce que les éleéves auraient su utiliser cette grille de vérification pour

s’auto-corriger? Le fait de ne pas avoir eu acces & un dictionnaire ou autres outils de référence
a-t-il eu un effet sur les résultats?
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La production écrite / secondaire 1

Pourcentage total d’éléves qui ont réussi chacun des critéres

3* partie: La lettre Les idées communiquées 64 68 Le comité n’est pas
satisfait des
résultats.

L’éieve rédige une lettre | Les structures de phrases et le 44 58 Le comité n’est pas

ol il doit se présenter. vocabulaire satisfait des
résultats.

L’orthographe et les accords 44 55 Le comité n'est pas
- T'orthographe d’'usage, satisfait des
- lorthographe et la résultats.
conjugaison des verbes,
- I'accord du déterminant et
de I’adjectif avec le nom,
- le geare

Distribution en pourcentage des éleves selon 1’échelle descriptive

3* partie: La lettre Les idées communiquées 5 59 25 11

L’éleve rédige une lettre ot il doit se Les structures de phrases 12 32 51 5
présenter, et le vocabulaire

L’orthographe et les accords 10 34 52 5

- Tl'orthographe d’usage,

- l'orthographe et la
conjugaison des verbes,

- I'accord du déterminant et
de I'adjectif avec le nom,

- le genre

r
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La production écrite / secondaire 4 / Les commentaires du comité responsable de
Pinterprétation des résultats

Les résultats d'ensemble

Le comité n’est pas satisfait des résultats de la production écrite en secondaire 4. Quoiqu’il y
ait un nombre plus que suffisant d’éIeves qui ont réussi a organiser leurs idées a I’intérieur d’un
texte narratif, il y a peu d’éléves qui ont réussi les autres criteres évalués dans cette épreuve.
Les objectifs terminaux de la production écrite du programme d’études (voir page 8) indiquent
que les élRves du Secondaire 4 doivent savoir écrire des lettres et des textes narratifs tout en
respectant les structures, le vocabulaire et ’orthographe. Les résultats de 1'épreuve suggerent
qu’il n’y a pas assez d’éleves dans la province qui atteignent les objectifs terminaux du
programme d’études par rapport a la production écrite.

Malgré les faibles résultats, il y a des éleves qui ont réussi. En particulier,

- ils ont su se faire comprendre;

- il ont beaucoup d’imagination et de créativité;
- ils ont fait preuve de spontanéité;

- ils ont maitrisé le vocabulaire usuel;

- ils ont bien organisé leurs idées.

Quoique plus de la moiti€ des éleves ont atteint ic seuil de réussite fixé pour les idées
communiquées, il faudrait qu’il y ait un plus grand nombre d’éléves qui réussissent ce critere.
De plus, il y a trop d’éleves qui démontrent des faiblesses dans le vocabulaire, les structures de
phrases, 1’orthographe, les accords et les éléments d’une lettre officielle.

Selon les correcteurs, il y a parfois eu un manque de sérieux de la part de certains él2ves qui
ont ajouté des éléments de sarcasme dans leurs textes. Certains éléves auraient pu améliorer
leurs textes en ayant recours & des stratégies telles que la circonlocution. Parfois aussi, des
éleves utilisaient 1’anglais alors qu’ils auraient pu utiliser une structure francaise simple.

Les éleves auraient-ils mieux réussi s’ils avaient été mis au courant des criteres d’évaluation?®

Ne faut-il pas mettre les €leves au courant des objectifs visés et de 1a fagon dont ils seront
évalués?

Durant I'épreuve, les éieves ont eu acces a leurs dictionnaires. Est-ce que cela a eu un effet sur
les résuitats? Est-ce que les éleves savent utiliser cet outil?

Est-ce que la situation d’évaluation était congruente avec les situations d’apprentissages de la
salle de classe? Est-ce que les él2ves ont accorde moins d’importance A la réussite de cette
épreuve parce qu'ils savaient que leurs résultats ne comptaient pas pour la note finale du cours?
Est-ce que ’attitude de I’enseignant envers I'épreuve a influencé les résultats?

L::.
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Le comité tient également A rappeler que deux critéres (les structures de phrases et le vocabulaire
ainsi que 1’orthographe et les accords) mettaient 1’accent sur 1’erreur puisque le résultat des
éleves était déterminé a partir du nombre d’erreurs qu’ils faisaient. Plus le texte était long, plus
les éleves avaient le droit de faire des erreurs. Est-ce que cette correction cherchait plutét 2
pénaliser les éléves qui font des erreurs ou a valoriser ceux qui font un effort et qui courent des
risques? Par exemple, si un éledve ne courait pas de risques et qu’il écrivait en utilisant
correctement les structures enseignées au secondaire 1, il aurait un bon résultat. Toutefois,
1’éleve qui pouvait écrire les structures du secondaire 1 et qui, en plus, faisait 1’effort d’utiliser
des structures plus compliquées méme s’il faisait parfois des erreurs, risquait d’obtenir un
résultat moins bon. Ne faut-il pas trouver un moyen de correction qui donne aux éleves crédit
pour les structures, le vocabulaire, 1’orthographe et les accords qu’ils utilisent correctement?

Est-ce que la question importante de la place de la grammaire dans la communication a été

suffisamment abordée avec les enseignants? Faudrait-il clarifier cet aspect de 1’enseignement
d’une langue dans les nouveaux programmes d’études?
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La production écrite / secondaire 4

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critéres

1™ partie: La lettre Les idées communiquées 62 76 Le comité n'est pas
satisfait des
résultats.

L’éleve rédige une lettre & un Les structures de phrases 44 66 Le comité n'est pas

hétel en respectant une situation et le vocabulaire satisfait des

donnée. résultats.
L’orthographe et les accords 46 63 Le comité n’est pas
- lorthographe d'usage, satisfait des
- l'orthographe et la conjugaison résultats.
des verbes,
- ’accord du déterminant et de
I'adjectif avec le nom,
- le genre
Les éléments d'une lettre officielle 40 69 Le comité n'est pas
satisfait des
résultats,

2* partie: Le texte expressif Les idées communiquées 55 i Le comité n’est pas
satisfait des
résultats,

L’éleve compose un paragraphe Les structures de phrases 46 65 Le comité n’est pas

pour exprimer son opinion sur a | et le vocabulaire satisfait des

valeur de 1’argent. résultats.

3¢ partie: Le texte narratif Les idées communiquées 63 78 Le comité n’est pas
satisfait des
résultats.

L'éleve rédige un paragraphe L’orthographe et les accords 32 64 Le comité n’est pas

narratif ol il raconte un voyage. - I'orthographe d'usage, satisfait des

- 'orthographe et la conjugaison résultats.
des verbes,

- 1'accord du déterminant et de
'adjectif avec le nom,

- le genre

L3

Le taux de réussite est le pourcentage d'éleves qui atteignent ou dépassent les exigences du programme d’études.
Les pourcentages ci-haut ont été calculés & partir du nombre d’éleves dans 1'échantillon: 227,

** Niveau de rendement acceptable: pourcentage minimal d’élzves de la province qui devaient réussir le critére
afin que le rendement soit considéré acceptable.

—~f
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La production écrite / secondaire 4

Distribution en pourcentage” des éleves selon I’échelle descriptive

1™ partie: La letire Les idées communiquées
L’éleve rédige une lettre & un hétel en Les structures de phrascs 19 25 55 2
reapectant une situation donnée. et le vocabulaire
L'orthographe et les accords 1 35 53 2
- lorthographe d'usage
- l'orthographe et la conjugaison des
verbes
- I'accord du déterminant et de I'adjectif
avec le nom
- le geare
Les éléments d'une lettre officiclle NA 40 59
2f partie: Le texte expressif Les idées communiquées 7 48 38
L'éléve compose un paragraphe pour Les structures de phrases i8 28 si
exprimer son opinion sur la valeur de et le vocabulaire
I'argent.
3* partie: Le texte narratif Les idées communiquées 58 26 11
L¢leve rédige un paragraphe narratif od | L'orthographe et Jes accords 7 25 62 7
il raconte un voyage. - l'orthographe d'usage
- Torthographe et la conjugaison des
verbes
- P'accord du d&erminant et de 1'adjectif
avec le nom
- le genre
L’organisation des idées NA 80 13 7
*  Les pourcentages ont été arrondis et donc le total par critére n'arrive pas toujours a 100%.
** Définition des symboles utilisés:
S+ L’éleve dépasse les exigences du programme d'études.
S L'4Rve atteint les exigences du programme d’études (scuil de réussite).
S- L’¢leve n'atteint pas les exigences du programme d’études. Il a quelques difficultés.
S-- L’éldve n'atieint pas les exigences du programme d'études. Il a beaucoup de difficultés.

NA Ne s’applique pas a ce critere.

I
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I'* partie de épreuve: La rédaction d’une letire

Les éleves devaient écrire une lettre 3 la gérante d’un hotel a partir d’une situation qui leur avait
été donnée. Pour réussir cette tiche, les éleves devaient comprendre la situation. Or, il est
impossible pour le comité de dire jusqu'a quel point la compréhension (ou le manque de
compréhension) des directives et de la situation a eu une influence sur les résultats. De plus,
a I’avis du comité, la situation présentée aux €leves étaient loin de leur vécu. Par exempie, peu
d’éleves du secondaire 4 ont ’occasion d’éerire des lettres pour annuler ou changer leurs
réservations a 1’hotel. Méme s’il y avait plusicurs détails donnés aux €leves qui pouvaient étre
utiles afin qu’ils comprennent la situation, il n’était pas nécessaire d’inclure ces éléments dans
la lettre. Est-ce que cela a dérouté certains éléves? Ont-ils suffisamment d'expérience sociale
pour faire la distinction entre les détails importants et ceux qui sont superflus?

Toutefois, le comité reconnait qu’il y a 62% des éleves qui ont communiqué soit tres bien, soit
assez bien. Dans I’ensemble, leur message était compréhensible, méme s’il y avait quelques
erreurs. Selon les correcteurs, ces éléves ont, en général, compris le probléme et ont fait un
effort pour le résoudre. On peut féliciter les €leves de leur créativité.

Toutefois, il y avait des faiblesses dans
- les éléments d’une lettre officielle;
- la grammaire (les verbes, les accords, les structures).

Le comité pense que les éldves de ce niveau scolaire peuvent et doivent apprendre 4 maitriser
les éléments d’une lettre officielle. Toutefois, puisqu’il existe plusieurs modeles de lettres
contradictoires dans le matériel didactique présentement disponible, un enseignant pourrait
légitimement se demander ce qu’'il faut enseigner. Il serait utile que les enseignants soient mis
au courant des €léments essentiels que les éleves ont a inclure dans toute lettre officielle:
’adresse du destinataire et du destinateur, la date, une salutation, une cléture, 1’emploi du vous.
On devra, toutefois, garder une certaine flexibilité quant aux autres éléments, ceux-ci pouvant
changer, compte tenu, entre autres, des exigences de I’informatique ou de Poste Canada.

En outre, les éleves devront apprendre 2 utiliser leurs connaissances grammaticales dans une
lettre.

=
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La production écrite / secondaire 4

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critéres

B
1™ partie: La lettre Les idées communiquées 62 76 Le comité n’est pas
satisfait des
résultats.
L'¢leve rédige une lettre & un Les structures de phrases 44 66 Le comité n’est pas
hotel en respectant une situation et le vocabulaire satisfait des
donnée. résultats,
L'orthographe et les accords 45 63 Le comité n'est pas
- l'orthographe d'usage, satisfait des
- l'orthographe et la conjugaison résultats,
des verbes,
- 1’accord du déterminant et de
1’adjectif avec le nom,
- -le genre
Les éléments d'une letire officielle 40 69 Le comité n’est pas
satisfait des
résultats,

Distribution en pourcentage des éleves selon I’échelle descriptive

I* partie: La lettre Les idéecs communiquées
L'¢leve rédige une lettre & un hétel en Les structures de phrases
respectant une situation donnée. et le vocabulaire

L’orthographe et les accords

- l'orthographe d’usage,

- l'orthographe et la conjugaison des
verbes,

- l'accord du dé&terminant et de 'adjectif
avee le nom,

- le genre

Les éléments d'une lettre officiclle
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2 partie de l'épreuve: La rédaction d’un paragraphe expressif

Pour cette partie de 1'épreuve, les éleves devaient exprimer leur opinion sur la valeur de
I’argent. Savoir écrire un paragraphe expressif n’est pas retenu comme tel dans les objectifs
terminaux de la production écrite. Toutefois, cette compétence est retenue a 1’oral (donner son
opinion, justifier une prise de position) et il est souhaité que les éleéves puissent transférer leurs
connaissances d’une situation a une autre. :

Plus de la moitié des éléves ont été capables d’exprimer une opinion et ils avaient de bonnes
idées. En outre, ils ont fait preuve de sensibilité et d’humour. Toutefois, 45% des éleves ont
eu des difficultés : soit qu’ils manquaient d’idées et de vocabulaire, soit qu'ils avaient de la
difficulté a exprimer des idées abstraites. Est-ce que la difficulté & exprimer des idées abstraites
est due au manque de vocabulaire, au recours a la langue maternelle pour ensuite traduire ou au
manque de structures? Il se peut que les nouveaux programmes d’études aient a suggérer des
moyens pour faciliter le transfert des connaissances de ’oral it I’écrit. De plus, les programmes
d’études pourraient accorder une place importante au discours r:xpressif a 1’écrit.

La production écrite / secondaire 4

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des crittres

2° partie: Le texte expressif Les idées communiquées 55 77 Le comité n'est pas
satisfait des
L'éléve compose un paragraphe résultats.
pour expm'ner son opinion sur 1a Les structures de phrases 46 65 Le comité n’est pas
valeur de |'argent. . s oas
et le vocabulaire satisfait des
résultats,

Distribution en pourcentage des éleves selon 1’échelle descriptive

2¢ partie: Le texte expressif Les idées communiquées
L'élt}vc compose un paragraphe pour Les structures de phrases
exprimer son opinion sur la valeur de et le vocabulaire
1'argent.
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3¢ pariie de l'épreuve: La rédaction d’un paragraphe narratif

Dans cette partie de 1'épreuve, les éleves devaient raconter un voyage qu'ils avaient fait. Le
comité se demande si le sujet choisi pour cette partie de 1’épreuve tenait compte des différents
niveaux socio-économiques des éleves. Malgré ce commentaire, le comité signale que 63% des
éleves peuvent faire la narration d’une expérience, soit personnelle et vécue, soit imaginaire.
En effet, ceux qui n’avaient pas fait de voyage ont pu imaginer une expérience. Selon les
correcteurs, il y a eu de la créativité et de ’humour dans les textes. De plus, 80% des éleves
ont été capables d’arganiser leurs idées de fagon cohérente. L’enchainement des idées était, en
général, facile 2 suivre. Toutefois, trop d’éleves ont eu des difficultés avec 1’orthographe et les
accords. En particulier, le temps des verbes était mal choisi ou le verbe était mal accordé.

La production écrite / secondaire 4

Pourcentage total d’éleves qui ont réussi chacun des critéres

3° partie: Le texte narratif Les idées communiquées 63 78 Le comité n'est pas
satisfait des
résultats.
L’¢leve rédige un paragraphe L'orthographe et les accords k] 64 Le comité n’est pas
narratif od il raconte un voyage. |- 1'orthographe d’usage, satisfait des
- lorthographe et la conjugaisen résultats.
des verbes,
- l'accord du déterminant et de
1*adjectif avec le nom,
- le genre

Distribution en pourcentage des €lkves selon I’échelle descriptive

3¢ partie: Le texte narratif Les idées communiquées

L'orthographe et les accords

~  l'orthographe d‘usage,

- lorthographe et la conjugaison des

L'éléve rédige un paragraphe marmatif ob verbes,

il raconte un voyage. - I'accord du déterminant et de 1'adjectif
avee le nom,

- le genrc

L'organization des idécs NA 80 13 7
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Cinquiéme chapitre

LES CONCLUSIONS

Le comité responsable de l’interprétation des résultats est satisfait des résultats de la
production orale en secendaire 4. Toutefois, il n’est pas satisfait des résultats de Ia
production orale en secondaire 1 ainsi que des résultats de la production écrite en
secondaire 1 et 4. Le comité a tiré ces conclusions 2 la suite d’une étude des résultats de
chaque partie de chacune des quatre épreuves.

Le comité reconnait que les résultats des éléves correspondent au portrait provincial mais qu’ils
ne correspondent pas nécessairement  ce qui se passe dans chaque classe de frangais de base
au Manitoba. Toutes les divisions scolaires ainsi que toutes les écoles concernées par le
programme de frangais de base devront étudier leur situation afin de mieux cemer les forces et
les faiblesses de leurs éleves et afin de mettre en place les recommandations appropriées.

Malgré les résultats faibles pouf I’ensemble de la province, le comité considére que la situation
au Manitoba par rapport au frangais de base comporte des aspects positifs sur lesquels on peut
s'appuyer afin d’améliorer les compétences des éleéves. En particulier, le comité a noté que

- les éleves du secondaire 1 et 4 qui ont participé a 1’évaluation de la production orale
avaient une attitude positive envers la langue frangaise;

- les €leves du secondaire 1 et 4 savent utiliser correctement les structures de phrases
(affirmatives et négatives) a 1’oral;

- les éldves du secondaire 1 ont une bonne intonation lorsqu’ils posent des questions;
- les €él2ves du secondaire 4 ont une bonne prononciation;

- les éleves du secondaire 4 sont en mesure d’utiliser correctement, 2 1'oral, les verbes au
présent;

- les éleves du secondaire 4 sont capables de communiquer leurs idées 4 1’oral 4 1’intérieur
de certains contextes;

- les éleves du secondaire 4 savent organiser leurs idées dans un texte narratif;

- les €leves du secondaire 1 peuvent réunir des éléments connus pour composer des phrases
a écrit;

- les éleves du secondaire 1 peuvent utiliser correctement les verbes A 1'écrit 4 ’intérieur
d’un exercice structuré.

2
v
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Pour ce qui est des faiblesses, le comité a surtout noté qu’il n’y a pas assez d’éleves

qui sont en mesure de communiquer leurs idées dans toutes les situations données dans
les épreuves;

qui peuvent utiliser correctement, 2 1’écrit, un vocabulaire et des structures de phrases
adéquats 2 I’intérieur de situations de communication;

qui appliquent correctement les régles concernant I’orthographe et 1’accord des mots en
sifuation de communication.

Avant de passer au chapitre portant sur les recommandations, il serait utile de revoir quelquw
unes des questions soulevées par ce projet d’évaluation:

Quelle est I'importance accordée & 1’apprentissage du frangais langue seconde par les
éleves, les parents, 1’école ainsi que par chacune des communautés auxquelles
appartiennent les éleéves?

Est-ce que les enseignants de francais de base de tous les niveaux scolaires ont une
connaissance adéquate de la langue? Combien d’enseignants enseignent le frangais de
base par obligation plutdt que par cheix?

Jusqu’a quel point I’enseignement se fait-il en frangais?

Est-ce que les divisions scolaires offrent aux enseignants un appui appropri€ afin que
ceux-ci puissent

+ avoir acces a un perfectionnement professionnel qui correspond 2 leurs besoins,

- avoir acces a du matériel didactique adéquat,

- étre en mesure de partager leurs connaissances et habiletés avec d’autres colleégues,

+ utiliser une variété de matériel et de ressources pour atteindre les objectifs du
programme d’études,
étudier et appliquer des stratégies qui facilitent le transfert des connaissances d’une
situation d’apprentissage 2 une autre?

Est-ce que la formation initiale et continue offerte aux enseignants leur a permis de
comprendre et d’utiliser une approche pédagogique intégrée, c'est-a-dire, une approche
en contexte qui développe I’habileté a communiquer un message et qui inclut
I’enseignement du code?

Jusqu’a quel point les difficultés en production des él2ves proviennent:de faiblesses en
compréhension?

Est-il possible d’exploiter les forces en production orale des éleves du secondaire 4 pour
développer leurs compétences a 1’écrit?

54
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- Quelle importance doit-on accorder au fait que le cours est souvent obligatoire en
secondaire 1 mais facultatif en secondaire 4?

- La choix de sujets (par exemple, le voyage) présentés aux €leves durant cette évaluation
provinciale, a-t-il eu un effet sur les résultats?

- Est-ce que le fait de ne pas avoir toujours mis les €léves au courant des criteres
d’évaluation a eu un effet sur les résultats?

- Estce que la faiblesse des €leves par rapport au vocabulaire, aux structures, 2
I’orthographe et aux accords est liée a leur capacité de s’auto-évaluer?

- Quelle importance doit-on accorder au fait que la correction du vocabulaire, des
structures de phrases, de I’orthographe et des accords pouvait pénaliser les éléves qui
couraient des risques?

- Que doit-on faire pour encourager les éleves a utiliser les structures, le vocabulaire et les
éléments grammaticaux censés étre acquis a leur niveau scolaire?

- Quelle importance doit-on accorder au fait que les él¢ves du secondaire 4 ne semblaient
pas étre habitués a discuter?

- Jusqu’a quel point les divisions scolaires ont-elles fait des efforts pour mettre en place
les recommandations de 1'Etude narionale sur les programmes de frangais de base?

La derniere question est peut-&tre la plus importante puisque ’Etude nationale sur les

programmes de frangais de base offre plusieurs pistes et réponses aux problémes actuels
rattachés a I’enseignement du frangais de base.
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Sixieme chapitre

LES RECOMMANDATIONS

Les recommandations tiznnent compte a la fois des résultats des épreuves et des questions
soulevées par le projet d’évaluation. En lisant les recommandations, les éducateurs se
rendront vite compte du fait qu’il y en a qu’ils mettent déja en pratique. En effet,
puisqu’un certain nombre de résultats sont acceptables, il y a lieu de continuer plusieurs des
pratiques pédagogiques déja en place. Il est également possible que les recommandations
amenent les édacateurs & déterminer des besoins spécifiques pour leur classe ou leur région.
Chaque personne engagée dans le développement de 1’habileté 3 communiquer est invitée 2
constater ce qu’elle fait de bien et ce qu’elle peut faire de mieux.

Ainsi, le comité technique responsable de 1’interprétation des résultats fait les recommandations
suivantes:

- au Bureau de I’éducation frangaise:

que les programmes d’études que le Bureau de 1'éducation frangaise est en train
d’élaborer refletent davantage une orientation communicative/expérientielle tout en
accordant une importance a 1’enseignement du code en contexte; pour c¢e faire, que le
Bureau de I’éducation francaise s’inspire des rapports de 1'Etude nationale sur les
programmes de francais de base;

« que l'on oriente le programme d’études sur le discours oral et sur 1’authenticité de
I’intention de communication tout en incluant 1’écrit afin que 1'oral et 1’écrit s’alimentent
mutuellement;

que le Bureau .. I'éducation frangaise facilite 1’acces aux documents authentiques; par
exemple, il pourrait informer les enseignants des sources existantes;

+ que les nouveaux programmes d’études accordent de l'importance 2 I’évaluation

formative afin que les enseignants soient en mesure d’identifier les besoins des éleves et
d’y répondre;

que les évaluations provinciales ne contiennent pas d’éléments qui défavorisent un ou des
groupes socio-€conomiques; par exemple, puisque les éléves ne sont pas tous dans une
situation qui leur permette de faire un voyage, le fait de leur présenter un choix de sujets

pourrait aider 2 éliminer la possibilité que les résultats soient influencés par des facteurs
socio-économiques;

que les évaluations provinciales incluent des méthodes de correction qui valorisent ce
que 1'é€leve sait faire et qui I’encouragent 2 courir des risques ainsi qu’a étre créatif;
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que ies instruments de mesure utilisés lors d’une évaluation provinciale soient construits
et présentés de fagon a ce que les éleves soient davantage mis au courant des criteres
d’évaluation;

- aux enseignants de francais de base:

qu'ils saisissent les occasions de participer aux sessions de perfectionnement
professionnel qui se présentent aux niveaux divisionnaire, provincial et universitaire;

qu’ils s’engagent a enseigner le frangais en frangais;

qu’ils mettent les éléves au courant des objectifs des programmes d’études et des critéres
d’évaluation utilisés pour vérifier leurs compétences;

qu’ils créent des situations de communication authentiques, pertinentes et variées;

qu’ils créent des situations qui obligent les €l2ves & mettre en place le processus de 1’écrit
(remue-méninges, plan, brouillon, retour sur le texte, copie propre);

qu’ils encouragent les éleves a développer un souci de la langue bien écrite;

qu’ils encouragent les éléves a courir des risques par rapport 2 I’utilisation et la précision
de la langue;

qu’ils encouragent la spontanéité et la créativité chez les éleves;

qu’ils encouragent les éleves a utiliser le vocabulaire, les structures et les éléments
grammaticaux censés étre acquis 2 leur niveau scolaire;

qu'ils aident les éleves a utiliser correctement les verbes au passé et au futur dans des
situations de communication orale;

qu’ils mettent 1’accent sur le vocabulaire utilisé dans des situations de communication
orale;

qu’ils fassent discuter les éléves entre eux (débats, présentations, travail de groupe, etc.);

qu’ils travaillent la compréhension orale avec les éléves par le biais d’activités qui le
favorisent ainsi que par I’enseignement de stratégies;

qu’ils utilisent 1’évaluation formative afin d’étre en mesure d'identifier les forces et les
faiblesses de leurs éleves;

qu’ils créent des situations favorisant I’apprentissage coopératif afin d’encourager les
éleves 2 s’auto-évaluer par rapport 2 des critéres linguistiques et communicatifs;




- aux divisions scolaires et aux directions des écoles concernées:

qu’elles mettent en place des moyens d’identifier les compétences de leurs éleves afin
d’étre en mesure de répondre 2 leurs besoins;

qu’elles s’assurent que les enseignants aient les compétences linguistiques et pédagogiques
nécessaires a 1’enseignement d’une langue seconde;

+ qu'elles créent des situations favorisant la formation des enseignants; en particulier
qu’elles s’organisent afin que les enseignants puissent se rencontrer pour

- échanger des idées et stratégies pour la salle de classe,

- trouver des moyens qui aideront les €l2ves a utiliser leurs connaissances dans des
situations de communication authentiques, pertinentes et variées;

qu’elles mettent en place des occasions de perfectionnement professionnel dans les
domaines suivants :

- le transfert des connaissances d’une situation d’apprentissage & une autre,
- I'importance du code grammatical dans la communication;

- qu’elles s’assurent que les enseignants aient acces A du matériel didactique adéquat;
qu’elles revoient les recommandations de 1’Etude nationale sur les programmes d’études

en frangais de base et qu’elles s’auto-évaluent afin de voir jusqu’'a quel point ces
recommandations s’appliquent 2 leur situation;

- aux facuités d’éducation:
qu’elles offrent des cours, en formation initiale et en formation continue, axés sur les

programmes d’études de francais de base ainsi que sur 1'Etude nationale sur les
programmes d'études en frangais de base,

- aux €leves:
qu’ils soient responsables de leur apprentissage;

qu’ils se donnent des occasions de communiquer 4 1’oral et A 1’écrit dans des situations
authentiques, pertinentes et variées;




» qu’ils fassent des retours sur leurs textes afin de corriger les éléments qui traitent de
connaissances déja acquises;

+ qu'’ils soient plus attentifs aux temps des verbes utilisés au passé et au futur dans des
situations de communication;

« qu’ils énoncent des idées completes.
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ANNEXES

Tableaux détaillés des données

Les symboles suivants sont utilisés dans cette section.

S+ L’éleve a dépassé les exigences du programme d’études.

S L’éleve a atteint les exigences du programme d’études (seuil de réussite).

S- L’éleve n’a pas atteint les exigences du programme d’études. 11 a quelques
difficultés.

S- - L’éleve n’a pas atteint les exigences du programme d’études. Il a beaucoup de
difficultés.

NA N’est pas applicable.
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PRODUCTION ORALE / secondaire 1

Une vue d’ensemble des critéres et des parties de I’é, . reuve

Les parties 1™ partie: 2° partie: 3¢ partie:
de ’épreuve Les questions La description des Le jeu de roles
générales images

Les criteres S T : P
Le symbole "E* indique que le critdre est évalué 2 cette partie;
1. Les idées E E E
communiquées
2. Les éléments
prosodiques
- prononciation E
- intonation E
3. Laformeetle E E

temps des verbes

4. Les structures de E E
phrases

Nombre d'éleves dans I'échantillon; 191

Sauf indication contraire, tous les pourcentages dans les pages qui suivent ont été calculés A partir du
nombre total d'éleves dans ['échantillon,
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Premiere partie: Les questions générales

Dans la 1™ partie de 1'épreuve, les correcteurs ont vérifié les critdres suivants:

- les idées communiguées,

- les verbes.

Critere évalué: Les idées communiquées

L’éleve devait répondre a S questions de nature générale. Les réponses aux questions étaient
évaluées individuellement a 1’aide de 1’échelle descriptive qui suit:

L’él2ve répond en L’éleve répond en a) L’éleve répond en a) L'éléve répond
francais. Il exprime francais. Il exprime frangais. L’idée en utilisant de
clairement 1’idée et il | clairement 1’idée exprimée n’est pas ’anglais.
I'élabore (répond en (répond en utilisant une complete.

utilisant au moins 3 ou deux propositions}. ou
propositions). ou

b) L'éldve ne
b) L’éleve répond en répond pas.
utilisant un peu

d’anglais.

Afin d’arriver au résultat de 1'éleve, il fallait additionner les 3, 2, 1 ou O accumulés et faire le
calcul qui suit:

5 | = Résultat

Total des points accumulés <+ nombre de gquestions
Seuil de réussite pour 'ensemble: 1,8

Les résultats obtenus:

S+ 8
I™ partie: Les questions générales NA 1,8 points ou | moins que 1,8 NA
plus points
Les idées communiquées
Distribution en pourcentage des NA 31 69 NA
éleves
Taux de réussite 31

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

< o

3
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Tableau de fréquence

Les questions générales / Les idées communiquées

T
Résultat Résultat brut | Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
cumulative cumulatif

0 5 2,6 5 2,6
0,2 5 2,6 10 5,2
0,4 11 5,8 21 11,0
0,6 11 5,8 32 16,8
S- 0,8 6 3,1 38 19,9
1 16 8,4 54 28,3
1,2 19 9,9 73 38,2
1,4 27 14,1 100 52,4
1,6 31 16,2 131 68,6

--- -T- 1
1,8 17 8,9 148 77,5
2 32 16,8 180 94,2
S 2,2 6 3,1 186 97,4
2,4 3 1,6 189 99,0
2,6 1 0,5 190 99,5
2,8 1 0,5 191 100,0

Critere évalué: ILes verbes

Les correcteurs ont évalué les verbes dans chacune des cinq réponses selon ’échelle descriptive

qui suit:

1

¢

Le temps et la forme des verbes a
I"indicatif sont bien employés.

Si I’éleve répond en utilisant plus d'un
verbe, chaque verbe doit étre bien utilisé.

II'y a au moins un verbe utilisé
incorrectement,
Exemples:
Je faire mes devoirs.
Il est 20 ans.
Il pouve aller...

ou

L’éleve n’utilise pas de verbes.

Afin d’arriver au résultat de 1'éleve, il fallait additionner les 1 ou O obtenus pour chaque

réponse,
Seuil de réussite pour I’ensemble: 3

g4
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Les résultats obtenus:

........... S'i‘ -8 i S' e A
1™ partie: Les questions générales 3 points ou 0 2 2 points NA
NA plus
Les verbes
Distribution en pourcentage des NA 50 50 NA
éleves
Taux de réussite 50
Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.
Tableau de fréquence
Les questions générales / Les verbes
Résuitat Résultat brut Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
cumulative cumulatif
0 21 11,0 21 11,0
S- 1 44 23,0 65 34,0
2 31 16,2 96 50,3
3 40 20,9 136 71,2
S 4 39 20,4 175 91,6
5 16 8,4 191 100,0

[

60

Résultats déaillés de la PRODUCTION ORALE / SECONDAIRE 1




Deuxiéme partie: La description

Dans la 2° partie de 1’épreuve, les correcteurs ont vérifié les criteres suivants:

- les idées communiquées,
- la prononciation,

- les verbes,

- les structures de phrases.

Critere évalué: Les idées communiquées

Pour atteindre le seuil de réussite, I'éleve devait réussir au moins 3 des 4 sections de la
deuxiéme partie. L’éléve avait réussi une section lorsque sa performance correspondait A la
description sous 2 ou 3.

N Ak E A
L’€éleve s’exprime L'éleve s’exprime L'éleve s’exprime en | a) L'éleve exprime
complétement en complétement en frangais francais mais les idées ses idées surtout
frangais. En général, | ou en se servant de exprimées sont, en en anglais,
il exprime clairement | quelques mots isolés en général, incompletes QU
ses idées et il les anglais. En général, il ou elles ne sont pas b) L’éleve ne
élabore. exprime clairement ses claires. 1l se peut qu’il s’exprime pas.
idées (idées complates). y ait un peu d’anglais.
Les résultats obtenus:
2° partie: La description au moins 3 des 4 | moins de 3 NA
NA sections sont sections sont
Les idées communiquées réussies réussies
- L’éleve réussit une
section s'il obtient
2 (idées claires) ou
3 (idées élaborées) points.
Distribution en pourcentage NA 49 51 NA
des éleves
Taux de réussite .49

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

LA

oo
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Section A

Idées communiquées

Distribution en pourcentage des éleves

élaborées 5’2
claires 61,8
incompletes / pas claires 23,0
surtout de 1'anglais / rien / insuffisantes 9,9
Section B
Idées communiquées Distribution en pourcentage des éleves
élaborées 0
claires 43,5
incompletes / pas claires 21,5
surtout de 1’anglais / rien / insuffisantes 35,1
Section C
Idées communiquées Distribution en pourcentage des éleves
élaborées 1,6
claires 54,5
incompleétes / pas claires 14,7
surtout de 1’anglais / rien / insuffisantes 29,3
Section D
Idées communiquées Distribution en pourcentage des éleves
élaborées 4,2
claires 55,5
incompletes / pas claires 23,0
surtout de 1’anglais / rien / insuffisantes 17,3
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Critere évalué: La prononciation

La prononciation a été vérifiée dans chacune des sections de la 2° partie A partir de I'échelle
descriptive qui suit:

Sons bien Sons assez bien Sons plus ou moins La prononciation est
prononcés sans prononcés, peu bien prononcés; telle que le message est
interférence de d’interférence de interférence fréquente | incompréhensible.
Panglais, * I’anglais. * de l'anglais. *

* ou d'une langue autre que le frangais

Pour atteindre le seuil de réussite, 1'éleve devait avoir une moyenne d’au moins 1,75 pour
’ensemble des sections vérifiées.

Les résultats obtenus:

2° partie: en général, sans | en général, peu en général, en général,

La description interférence d’interférence interférence incompréhensible
(moyenne de (moyenne de 1,75 | (moyenne de 0,26 | (moyenne de 0 &

La prononciation 2,75 2 3,0) a2,74) a1,74) 0,25)

Distribution en 12 4] 46 1

pourcentage des

éleves

Taux de réussite 53

Note 1: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

Note 2:  Etant donné que 10 éldves n'omt rien dit. les pourcentages ont &té calculés A partir des
résultats de 181 éleves.
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Tableau de fréquence

La description / La prononciation

Résultat Moyenne Fréquence Pourcentage Fréquence | Pourcentage
obtenue cumulative cumulatif
S- - - O““ T 0-,-6- o 1 0,6
0,25 1 0,6 2 L1
s 0,5 2 11 4 2,2
0,75 8 4,4 12 6,6
1 49 27,1 61 33,7
1,25 15 8,3 76 42,0
1,5 9 5,0 85 47,0
S 1,75 9 5,0 94 51,9
2 46 25,4 140 77,3
2,25 12 6,6 152 84,0
2,5 7 3,9 159 87,8
S5+ 2,75 7 3,9 166 81,7
3 15 8,3 181 100,0
Nombre d’éleves qui n’ont rien dit = 10
61
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Critére évalué: Les verbes

Les verbes ont été vérifiés dans les quatre sections de la 2° partie & partir de I’échelle descriptive
suivante:

‘Seuil de réussite : e L

En général, les verbes sont bien utilisés (au 1l y a beaucoup d’erreurs. Plus de 40% du
moins 60% du temps). temps, le verbe est fautif.

Exemples: Je faire mes devoirs.
Il est 20 ans.
Il pouve aller...

L’évaluation a fourni des résultats pour les verbes aux temps suivants:

Section A et C de la 2° partie: le présent

Section D de la 2¢ partie: le futur
Puisque 57 éleves n’ont pas fourni suffisamment d’information sur ’utilisation des verbes au
passé (Section B de la 2° partie), aucun résultat n’est présenté pour ce temps.

Pour ce qui est de 'utilisation du présent ainsi que du futur, les éléves qui n'ont pas fourni
suffisamment d’information n’ont pas été retenus dans le calcul des pourcentages.

Les résultats obtenus:

s+ 1 s
2¢ partie: La description
NA 60% ou plus | moins de 60% NA
Les verbes bien utilisés bien utilisés
Distribution en pourcentage
des éleves
- les verbes au présent NA 56 44 NA
+ les verbes au futur NA 16 84 NA
Taux de réussite
+ présent 56
« futur 16
Note 1: Les pourcentages ci-haut ont été arrondis.
Note 2:  Pour ce qui est des verbes au présent, 24 él2ves n’ont pas fourni suffisamment d’information.

Les pourcentages ci-hauts ont donc été calculés 2 partir des résultats de 167 élaves.
Note 3:  Pour ce qui est des verbes au futur, 19 él2ves n'ont pas fourni suffisamment d’information.
Les pourcentages ci-hauts ont donc été calculés 2 partir des résultats de 172 éldves.
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La description / Les verbes au présent

Résultat | Pourcentage de
verbes bien Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
utilisés cumulative cumulatif
0 12 7,2 12 7,2
11,11 2 1,2 14 8,4
14,29 1 0,6 15 9,0
16,67 4 2,4 19 11,4
20 6 3,6 25 15,0
25 6 3,6 31 18,6
28,57 3 1,8 34 20,4
33,33 5 3,0 39 23,4
37,5 3 1,8 42 25,1
40 1 0,6 43 25,7
S- 42,86 6 3,6 49 29,3
44,44 3 1,8 52 31,1
50 15 9,0 67 40,1
55,56 3 1,8 70 41,9
57,14 3 1,8 73 43,7
60 12 7,2 85 50,9
62,5 1 0,6 86 51,5
66,67 8 4,8 94 56,3
69,23 1 0,6 95 56,9
70 4 2,4 99 59,3
S 71,43 3 1,8 102 61,1
72,73 1 0,6 103 61,7
75 11 6,6 114 68,3
77,78 7 4,2 121 72,5
80 8 4,8 129 77,2
81,82 3 1,8 132 79,0
83,33 6 3,6 138 82,6
84,62 2 1,2 140 83,8
85,71 4 2,4 144 86,2
87,5 5 3,0 149 89,2
88,89 3 1,8 152 91,0
90 4 2,4 156 93,4
91,67 1 0,6 157 94,0
100 10 6,0 167 100,0
Nombre d'élzves qui n'ont pas. fourni suffisamment d’information = 24
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La description / Les verbes au futur

Résuitat | Pourcentage de
verbes bien Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
utilisés cumulative cumulatif
0 114 66,3 114 66,3
14,29 2 1,2 116 67,4
16,67 2 1,2 118 68,6
2 2 1,2 120 69,8
S- 25 5 2,9 125 72,7
33,33 11 6,4 136 79,1
40 1 0,6 137 79,7
50 5 2,9 142 82,6
55,56 1 0,6 143 83,1
57,14 1 0,6 144 83,7
66,67 5 2,9 149 86,6
S 71,43 1 0,6 150 87,2
73 2 1,2 152 88,4
80 3 1,7 155 90,1
83,33 1 0,6 156 90,7
87,5 1 0,6 157 91,3
100 15 7 172 100,0
Nombre d’éleves qui n’ont pas fourni suffisamment d’'information = 19
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Critere évalué: Les structures de phrases

Les structures de phrases ont été vérifiées dans les quatre sections de la 2° partie A partir de
’échelle descriptive qui suit:

s
Structures presque toujours bien | Structures quelquefois bien Structures jamais ou rarement
employées (au moins 60% du employées (30 2 59% du bien employées (0 3 29% du
temps) temps) temps)

Les él2ves qui n’ont pas fourni suffisamment d’information n’ont pas été retenus dans le calcul
des pourcentages.

Les résultats obtenus:

2° partie: presque toujours | quelquefois bien rarement ou

La description NA bien employées employées (30 & | jamais bien
(60% ou plus) 59%) employées (0 2

Les structures 29%)

Distribution des

éleves en NA 79 12 8

pourcentage

Taux de réussite 79

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

Note: Etant donné que 9 éldves n'ont pas fourni suffisamment de donndes, les pourcentages ont été
calculés 2 partir des résultats de 182 él2ves.




Tableau de fréquence

La description / Les structures de phrases

Résultat | Pourcentage
des structures
bien utilisées | Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
cumulative cumulatif

0 2 1,1 2 1,1
11,11 2 1,1 4 2,2
12,5 1 0,5 5 2,7
14,29 1 0,5 6 3,3
S 15,38 2 1,1 8 4.4
o 16,67 1 0,5 9 4,9
20 1 0,5 10 5,5
25 3 1,6 13 7,1
27,78 1 0,5 14 7,7
28,57 2 1,1 16 8,8
30,77 1 0,5 17 9,3
31,25 1 0,5 18 9,9
33,33 2 1,1 20 11,0
35,71 1 0,5 21 11,5
36 1 0,5 22 12,1
40 1 0,5 23 12,6
S- 43,75 1 0,5 24 13,2
46,15 1 0,5 25 13,7
50 7 3,8 32 17,6
53,85 1 0,5 33 18,1
54,55 1 0,5 34 18,7
58,33 4 2,2 38 20,9
60 i 0,5 39 21,4
61,11 1 0,5 40 22,0
61,54 2 1,1 42 23,1
61,9 1 0,5 43 23,6

62,5 4 2,2 47 25,
63,16 1 0,5 48 26,4
S 63,64 2 1,1 50 27,5
66,67 4 2,2 54 29,7
68,18 1 0,5 55 30,2
70,83 1 0,5 56 30,8
71,43 3 1,6 59 32,4
72,73 3 1,6 62 34,1
73,33 1 0,5 63 34,6

73,68 1 0,5 64 35,
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(suite)

75
76
76,47
76,92
77,78
78,57
78,95
80
81,25
81,82
82,35
83,33
84
84,21
84,62
85
85,71
86,36
86,67
87,5
88,89
89,47
90
90,48
90,91
91,67
92,31
92,86
93,33
93,75
94,12
94,74
95
100

3 1,6 67 36,8
1 0,5 68 37,4
3 1,6 71 39,0
2 1,1 73 40,1
5 2,7 78 42,9
4 2,2 82 45,1
1 0,5 83 45,6
3 1,6 86 47,3
2 1,1 88 48,4
4 2,2 92 50,5
1 0,5 93 51,1
4 2,2 97 53,3
1 0,5 98 53,8
1 0,5 99 54,4
4 2,2 103 56,6
2 1,1 105 57,7
1 0,5 106 58,2
1 0,5 107 58,8
3 1,6 110 60,4
5 2,7 115 63,2
4 2,2 119 65,4
1 0,5 120 65,9
4 2,2 124 68,1
1 0,5 125 68,7
3 1,6 128 70,3
4 2,2 132 72,5
1 0,5 133 73,1
2 1,1 135 74,2
2 1,1 137 75,3
4 2,2 141 77,5
2 1,1 143 78,6
1 0,5 144 79,1
1 0,5 145 19,7
37 20,3 182 100,0
Nombre d'éleves qui n'ont pas fourni suffisamment d'information = 9

t~ =
¢
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3¢ partie: Le jeu de roéles

Dans la 3¢ partie de 1’épreuve, les correcteurs ont vérifié les critéres suivants:
- les idées communiquées,
I’intonation,
- les structures de phrases.
Critere évalué: Les idées communiquées

Les idées communiquées ont été vérifiées A partir de 1'échelle descriptive qui suit:

. Seuil de réussite - .. S-
L’éleve pose ses L’éleve pose les questions | a) L’éldve pose ses a) L’éleve pose ses
questions en frangais. | en francais. Il en pose au questions en questions en
1l en pose plus de cinq | moins cinq dont la utilisant un peu anglais.
et elles sont toutes majorité sont claires et d’anglais.
claires et completes. completes.
De plus, il réagit aux Ou ouU
questions du candidat.
b) L’éleve pose au b) L’éleve pose
moins cing moins de cing
questions en questions.

francais mais la
majorité d'entre
elles ne sont pas
claires, ou sont

incompletes.
Les résultats obtenus:
S+ S ' S |8
3¢ partie: Le jeu de rOles | plus de S phrases | S phrases dont la | un peu beaucoup
Les idées claires, completes | majorité sont d’anglais d’anglais
communiquées et en frangais claires, compltes
(aucun anglais) et en frangais oU 0)0]

(aucun anglais)
5 phrases dont | moins de §
la majorité ne | phrases

sont pas
claires ou sont
incompletes
Distribution en 5 56 29 10
pourcentage des éleves
Taux de réussite 61
Note 1: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

7C
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Tableaux de fréquence

Le jeu de réles / Les idées communiquées / résultats d’ensemble

Fréquence Pourcentage
Résultat Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
s 19 9,9 19 9,9
S- 56 29,3 75 39,3
S 107 56,0 182 95,3
S+ 9 4,7 191 100,0
Le jeu de roles / Les idées communiquées / Les idées claires et completes
Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 s T e 8 4,2
1 9 4,7 17 8,9
2 30 15,7 47 24,6
3 28 14,7 75 39,3
4 38 19,9 113 59,2
5 68 35,6 181 94,8
6 7 3,7 188 98,4
7 2 1,0 190 99,5
8 1 0,5 191 100,0
Le jeu de roles / Lzs idées pas claires ou incompliétes
Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 86 450 | 86 | - 45,0 |
1 39 20,4 125 65,4
2 32 16,8 157 82,2
3 19 9,9 176 92,1
4 10 5,2 186 97,4
5 5 2,6 191 100,0
R
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Ie jeu de rdles / Les idées avec un peu d’anglais

Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 167 87,4 167 87,4
1 17 8,9 184 96,3
2 7 3,7 191 100,0
Le jeu de rdles / Les idées en anglais
Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Fréguence Pourcentage cumulative cumulatif
| 0 186 97,4 BT 97,4
1 2 1,0 188 98,4
2 2 1,0 160 99,5
5 1 0,5 191 100,0

PeO
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Critere évalué: L’intonation

L’intonation a été évaluée 2 partir de I’échelle descriptive qui suit:

D8
Intonation interrogative Intonation interrogative Intonation interrogative jamais
toujours appropride: 1'él2ve a | quelquefois approprice: 1'éleve | ou rarement appropriée:
utilisé la bonne intonation a utilisé la bonne intonation I'éleve n’utilise jamais 1a bonne
pour au moins S questions. pour 2, 3 ou 4 questions. “intonation ou ne 1’a utilisée que
pour 1 question,

Les résultats obtenus:

3¢ partie: Le jeu de réles NA appropriée pour | appropriée pour | appropriée une
au moins 5 2 2 4 questions | fois ou jamais
L’intonation questions
Distribution en pourcentage NA 71 25 ' 4
des éleves
Taux de réussite 71
Note I: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

14¢
[
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Tableaux de fréquence
Le jeu de réles / intonation appropriée
Résultat Nombre de Fréquence Pourcentage
questions Fréquence Pourcentage | cumulative cumulatif
5 - 0 4 EX 4 2,1
1 4 2,1 8 4,2
2 5 2,6 13 6,8
S- 3 13 6,8 26 13,6
4 30 15,7 56 29,3
5 112 58,6 168 88,0
S 6 20 10,5 188 98,4
7 2 1,0 190 99,5
8 1 0,5 191 100,0

Le jeu de réles / L’intonation

Pourcentage
d’utilisation Fréquence Pourcentage
correcte Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 3 1,6 3 1,6
20 3 1,6 6 3,2
25 1 0,5 7 3,7
40 4 2,1 11 5,8
50 2 1,1 13 6,8
60 8 4,2 21 11,1
66,67 1 0,5 22 11,6
75 3 1,6 25 13,2
80 15 7,9 40 21,1
83,33 l 0,5 41 21,6
85,71 3 1,6 44 23,2
100 146 76,8 190 100,0
Nombre d'éleves qui n'ont pas fourni suffisamment d’information = 1
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Critere évalué: Les structures de phrases

Les structures de phrases ont été évaludes a partir de I’échelle descriptive qui suit :

i Seuildes réussite.

s

S -

Structures toujours bien
employées: 1'éleve a utilisé

Structures quelquefois bien
employées: 1'éleve utilise la

Structures jamais ou rarement
bien employées {moins de 2

la bonne structure pour au bonne structure de 2 3 4 fois. fois).
moins 5 questions.
Les résultats obtenus:
3¢ partie: Le jeu de roles NA bien employées | bien employées 2 | bien employées
pour au moins 5 | A 4 fois moins de 2 fois
Les structures phrases
Distribution en pourcentage NA 25 62 13
des él2ves
Taux de réussite 25

Note 1: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

|

- A
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Tableau de fréquence

Le jeu de rdles / Les structures de phrases

Nombre de Fréquence Pourcentage
Résultat structures Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
bien utilisées
S-- 0 10 5,2 10 5,2
1 15 7.9 25 13,1
2 35 18,3 60 31,4
S- 3 40 20,9 100 52,4
4 44 23,0 144 75,4
5 39 20,4 183 95,8
S 6 5 2,6 188 98,4
7 2 1,0 190 99,5
8 1 0,5 191 100,0
~ 0
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PRODUCTION ORALE / secondaire 4

Une vue d’ensemble des criteres et des parties de I’épreuve

Les parties 17 partie: 2¢ partie: 3¢ partie: 4° partie:
de I’épreuve | Les questions La description La présentation | La discussion
générales des images individuelle de groupe
Les criteres e o .
symbole "E” indique que le critdre est évalu¢ 2
1. Les idées
communiquées E
E E E
2. La prononciation
E
3. La forme et le
temps des verbes
E E
4. Les structures de
phrases
E E

Nombre d’éleves dans |'échantillon: 131

Sauf indicatior contraire. tous les pourcentages indiqués dans les pages suivantes ont été calculés A partir
du nombre d'éleves dans I'échantillon.

83
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Premiére partie: Les questions gér.érales / Secondaire 4

Dans la 1™ partie de 1'épreuve, les correcteurs ont vérifi¢ les critéres suivants:

- les idées communiquées,
- les verbes.

Critere évalué: Les idées communiquées

L’éleve devait répondre 3 5 questions de nature générale. Les réponses aux questions étaient
évaluées individuellement 2 1’aide de 1'échelle descriptive qui suit :

2

1

0

L'élzve répond en
frangais. Il exprime

L’élgve répond en
frangais. Il exprime

a) L’éleve répond en
francais. L’idée

a) L’élave répond
en utilisant de

clairement 1'idée et il | clairement I'idée exprimée n’est pas I'anglais.
1'élabore (répond en (répond en utilisant une complete.

utilisant au moins 3 ou deux propositions). QU
propositions), Oou

b) L'éleve ne
b) L’éleve répond en répond pas.
utilisant un peu

d'anglais.

Afin d’arriver au résultat de 1'éleve, il fallait additionner les 3, 2, 1 ou 0 accumulés et faire le
calcul qui suit:

Total des points accumulés + nombre de questions ® | = Résultat
Seuil de réussite pour l'ensemble: 1.8
Les résultats obtenus:

S+ S s- Sew- i
1™ partie : NA 1.8 points ou | moins que 1,8 NA
Les questions généraies plus points
Les idées communiguées
Distribution en pourcentage NA 75 25 NA
des éleves
Taux de réussite 75

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

R |
by
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Tableau de fréquence

Les questions générales / Les idées communiquées / Secondaire 4

Résultat Résultat brut Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
cumulative cumulatif

0,8 2 1,5 2 1,5

1 5 3,8 7 53

S- 1,2 5 3,8 12 9,2
1,4 9 6,9 21 16,0

1,6 12 9,2 33 25,2

1,8 21 16,0 54 41,2

2 34 26,0 88 67,2

2,2 14 10,7 102 77,9

S 2,4 11 8.4 113 86,3
2,6 12 92 125 95,4

2,8 4 3,1 129 98,5

3 2 1,5 131 100,0

Critére évalué: Les verbes

Les correcteurs ont évalué les verbes dans chacune des cing réponses selen 1’échelle descriptive

qui suit :
1 0
Le temps et la forme des verbes 2 Il y a au moins un verbe utilisé
I’indicatif sont bien employés. incorrectement.
Si ’éleve répond en utilisant plus d’un Exemples: Je faire mes devoirs.
verbe, chaque verbe doit étre bien utilisé. 11 est 20 ans.

Il pouve aller...
ou

L’éleve n'utilise pas de verbes.

Afin d'arriver au résultat de 1’éleve, il fallait additionner les 1 ou O obtenus pour chaque
réponse.
Seuil de réussite pour 1’ensemble: 3

~ -
Cu
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Les résultats obtenus:

S+ S S- S
1™ partie: Les questions 3 points ou plus 0 2 2 points NA
générales NA
Les verbes
Distribution en pourcentage NA 76 24 NA
des éleves
Taux de réussite 76
Note: Les pourcentages ci-hauts ont ét€ arrondis.
Tableau de fréquence
Les questions générales / Les verbes / Secondaire 4
Résultat Résultat brut | Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
cumulative cumulatif
0 4 3,1 4 3,1
S- 1 10 7,6 14 10,7
2 17 13,0 31 23,7
3 27 20,6 58 443
S 4 40 30.5 98 74,8
b] 33 25,2 131 100,0
36
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Deuxieme partie: La description / Secondaire 4

Dans la 2¢ partie de 1'épreuve, les correcteurs ont vérifié les criteres suivants:

les idées communiquées,
la prononciation,

les verbes,

- les structures de phrases.

Critere évalué: Les idées communiquées

Pour atteindre le seuil de réussite, 1'éleéve devait réussir au moins 3 des 4 sections de la
deuxiéme partie. L’él2ve a réussi une section lorsque sa performance correspondait 2 la
description sous 2 ou 3.

3

2

1

L’élgve s’exprime
completement en
frangais. En général,
il exprime clairement
ses idées et il les
élabore.

L’éleve s’exprime
completement en frangais
ou en se servant de
quelques mots isolés en
anglais. En général, il
exprime clairement ses

L’ éleve s'exprime en
frangais mais les idées
exprimées sont, en
général, incompltes ou
elles ne sont pas claires.
1l se peut qu’il y ait un

a) L’€leve exprime
ses idées surtout
en anglais.

ou

idées (idées completes). peu d’anglais. b) L’éleve ne

s’exprime pas.

Les résultats obtenus:

2¢ partie: La description au moins 3 des 4 | moins de 3 NA
NA sections sont sections sont
Les idées communiquées réussies réussies
- L’éleve réussit une section
s’il obtient 2 (idées claires)
ou 3 (idées élaborées)
points.
Distribution en pourcentage NA 88 12 NA
des éleves
Taux de réussite 88

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

€
A
1
-
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La description / Secondaire 4
Section A
Idées communiquées Distribution en pourcentage des él2ves
élaborées 3 21,4
claires 2 70,2
incompletes / pas claires 1 7,6
surtout de I’anglais / rien / insuffisantes 0 0.8
Section B
Idées communiquées Distribution en pourcentage des €l2ves
élaborées 3 10,7
claires 2 73,3
incomplates / pas claires 1 9,9
surtout de 1'anglais / rien / insuffisantes 0 6,1
Section C
[dées communiquées Distribution en pourcentage des éldves
élaborées 3 16,0
claires 2 76,3
incompletes / pas claires 1 6,9
surtout de 1'anglais / rien / insuffisantes 0 0.8
Section D
Iddes communiquées Distribution en pourcentage des &ldves
élaborées 3 12,2
claires 2 77,1
incompletes / pas claires 1 6,9
surtout de 1’anglais / rien / insuffisantes 0 3.8
&3
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Critere évalué: La prononciation

La prononciation a été vérifiée dans chacune des sections de la 2° partie 2 partir de I'échelle
descriptive qui suit:

3 2 1 0
Sons bien Sons assez bien Sons plus ou moins La prononciation est
prononcés sans prononcés, peu bien prononcés; telle que le message est
interférence de d’interférence de interférence fréquente | incompréhensible.
I'anglais. * I’anglais.* de I'anglais.*

* ou d'une langue autre que le frangais

Pour atteindre le seuil de réussite, 1'éleve devait avoir une moyenne d’au moins 1,75 pour
’ensemble des sections vénfiées.

Les résultats obtenus:

S+ S S- S- -

2° partie: en général, sans en général, peu en général, en général,
La description interférence d’interférence interférence incompréhensible

{moyenne de 2,75 | (moyenne de 1,75 | (moyenne de 0,26 & | (moyenne de 0 2
La prononciation | 2 3,0) 12.74) 1,74) 0,25)
Distribution en 34 50 16 0
pourcentage des
gleves
Taux de réussite 84

Note |: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

89
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Tableau de fréquence

La description / La prononciation / Secondaire 4

Résultat Moyenne Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
obtenue cumulative cumulatif

s | 0 | i ] o |1 | TBo )
1,25 2 1,5 19 14,5
1,5 2 1,5 21 16,0
S 1,75 6 4,6 27 20,6
2 45 34,4 72 55,0
2,25 6 4,6 78 59,5
2,5 9 6,9 87 66,4
S+ 2,75 10 7,6 7 74,0
3 34 26,0 131 100,0

90
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Critere évalué: Les verbes

Les verbes ont été vérifiés dans les quatre sections de la 2° partie a partir de I'échelle suivante:

. Seuil de réussite - 1
En général, les verbes sont bien utilisés (70% du { Il y a beaucoup d'erreurs. Plus de 30% du
temps). temps, le verbe est fautif,

Exemples: Je faire mes devoirs.
Hl est 20 ans.
Il pouve aller...

Les él2ves qui n’ont pas fourni suffisamment d’information n’ont pas été retenus dans le calcul
des pourcentages.

Les résultats obtenus:

2¢ partie: La description
NA 70% ou plus moins de 70% NA
Les verbes bien utilisés bien utilisés
Distribution en pourcentage
des él2ves:
+ les verbes au présent NA 66 34 NA
+ les verbes au passé NA 31 69 NA
+ les verbes au futur NA 28 72 NA
+ I’ensemble des verbes NA 39 61 NA
Taux de réussite:
+ les verbes au présent 66
+ les verbes au passé 31
+ les verbes au futur 28
»  I’ensemble des verbes 39
Note 1: Les pourcentages ci-haut ont été arrondis.
Note 2; Pour ce qui est des verbes au passé, les pourcentages ont été calculéds A partir des résultats
de 125 éleves.
Note 3: Pour ce qui est des verbes au futur, les pourcentages ont été calculés 2 partir des résultats de
128 él2ves.

Note 4: Pour ce qui est de 1'ensemble des verbes, les pourcentages ont été calculés A partir des
résultats de 123 élaves.

r -
¢
'
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Tableaux de fréquence

La description / Les verbes au présent, passé et futur / Secondaire 4

Pourcentage de
Résultat verbes bien Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
utilisés cumulative cumulatif
1,11 1 0,8 1 0,8
13,33 1 0,8 2 1,6
16,67 1 0,8 3 2,4
20 1 0,8 4 33
21,43 1 0,8 5 4,1
23,08 1 0,8 6 4.9
25 1 0,8 7 5,7
26,67 | 0,8 8 6,5
27,78 3 2,4 11 8,9
30 1 0,8 12 9,8
33,33 4 3,3 16 13,0
35,71 2 1,6 18 14,6
36,36 1 0,8 19 15,4
S- 36,84 1 0,8 20 16,3
38,46 2 1,6 22 17,9
40 l 0,8 23 18,7
41,18 1 0,8 24 19,5
41,67 1 0,8 25 20,3
44 44 3 2,4 28 22,8
45 1 0,8 29 23,6
45,45 3 2,4 32 26,0
45,83 l 0,8 33 26,8
46,15 1 0,8 34 27,6
46,67 4 3,3 38 30,9
47,37 1 0,8 39 31,7
50 4 3,3 43 35,0
9z
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52,38 l 0,8 44 35,8
52,63 1 0,8 45 36,6
52,94 1 0,8 46 37,4
53,33 1 0,8 47 38,2
53,85 1 0,8 48 39,0
54,55 1 0,8 49 39,8
55 1 0,8 50 40,7
(suite) 55,56 5 4,1 55 44,7
56 1 0,8 56 45,5
57,14 2 1,6 58 47,2
57,89 1 0,8 59 48,0
58,33 1l 0,8 60 48,8
S- 59,09 1 0,8 61 49.6
60 3 2,4 64 52,0
61,9 1 0,8 65 52,8
63,16 1 0,8 66 53,7
64,29 3 2,4 69 56,1
65 2 1,6 71 57,7
66,67 1 0,8 72 58,5
68,75 1 0,8 73 59,3
69,23 2 1,6 75 61,0
93
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70 4 3,3 79 64,2
71,43 1 0,8 80 65,0
72 1 0,8 81 65,9
72,22 2 1,6 83 67,5
73,08 2 1,6 85 69,1
73,33 1 0,8 86 69,9
75 4 3,3 90 73,2
78,95 1 0,8 91 74,0
80 2 1,6 93 75,6
80,95 1 0,8 94 76,4
81,25 1 0,8 95 77,2
81,82 1 0,8 96 78,0
82,35 1 0,8 97 78,9
83,33 1 0,8 98 79,7
(suite) 84,21 1 0,8 99 80,5
84,62 1 0,8 100 81,3
85 1 0,8 101 82,1
85,71 4 3,3 105 85,4
S 86,96 1 0,8 106 86,2
87,5 1 0,8 107 87,0
88,24 1 0,8 108 87,8
89,47 1 0,8 109 88,6
90 1 0,8 110 89,4
90,32 1 0,8 111 90,2
90,91 1 0,8 112 91,1
91,67 1 0,8 113 91,9
02,31 2 1,6 115 93,5
93,75 1 0,8 116 94,3
94,12 1 0.8 117 95,1
94,44 1 0.8 118 95,9
94,74 1 0,8 119 96,7
95,83 1 0,8 120 97,6
100 3 2,4 123 100,0
Nombre d’éleves qui n’ont pas fourni suffisamment d’information = 8

¢
N
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La description / Les verl s au présent / Secondaire 4

Pourcentage de
Résultat verbes bien Fréquence Pourcentage Fréquence | Pourcentage
utilisés cumulative cumulatif
8,33 1 0,8 1 0,8
16,67 1 0,8 2 1,5
20 1 0,8 3 2,3
25 1 0,8 4 3,1
30 2 1,5 6 4,6
33,33 3 2,3 ) 6,9
40 1 0,8 10 7,6
42,86 3 2,3 13 9,9
S- 44 44 1 0,8 14 10,7
50 6 4,6 20 15,3
53,85 1 0,8 21 16,0
55,56 1 0,8 22 16,8
57,14 1 0,8 23 17,6
58,33 1 0,8 24 18,3
60 10 7,6 34 26,0
61,11 1 0,8 35 26,7
62,5 3 2,3 38 29,0
66,67 7 53 45 34,4
70 3 2,3 48 36,6
71,43 2 1,5 50 38,2
75 3 2,. 53 40,5
76,92 1 0.8 54 41,2
77,78 5 3,8 59 45,0
80 12 9,2 71 54,2
81,25 t 0,8 72 55,0
81,82 2 1,5 74 56,5
83,33 2 1,5 76 58,0
S 85,71 3 2,3 79 60,3
86,36 1 0,8 80 61,1
87,5 7 5,3 87 66,4
88,89 4 3,1 91 69,5
90 10 7,6 101 77,1
90,91 1 0,8 102 77,9
91,67 2 1,5 104 79,4
92,86 1 0,8 105 80,2
93,75 1 0,8 106 80,9
100 25 19,1 131 100,0

93
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La description / Les verbes au passé / Secondaire 4

Pourcentage de
Résultat verbes bien Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
utilisés cumulative cumulatif

0 29 232 29 23,2
16,67 2 1,6 31 24,8
20 7 5,6 38 30,4
25 4 3,2 42 33,6
33,33 12 9,6 54 43,2
S- 40 9 7,2 63 50,4
42,86 2 1,6 65 52,0
50 7 5,6 72 57,6
57,14 1 0,8 73 58,4
60 7 5,6 80 64,0
66,67 6 4,8 86 68,8
. 75 7 S,6 93 74,4
! 80 10 8,0 103 82,4
S 83,33 2 1,6 105 84,0
87,5 2 1,6 107 85,6
100 18 14,4 125 100,0

Nombre d'éleves qui n’ont pas fourni suffisamment d'information = 6

N,
. [‘

v

92

Résultats déraillés de la PRODUCTION ORALE / SECONDAIRE 4




La description / Les verbes au futur

Pourcentage de
Résultat verbes bien Fréquence Pourcentage Frégquence Pourcentage
utilisés cumulative cumulatif
0 52 40,6 52 40,6
12,5 1 0,8 53 41,4
20 4 3,1 57 44.5
25 9 7,0 66 51,6
S- 28,57 1 C,8 67 52,3
33,33 8 6,3 75 58,6
4C 4 3,1 79 61,7
S0 2 1,6 81 63,3
57,14 1 0,8 82 64,1
60 6 4,7 88 68,8
66,67 4 31 92 71,9
75 2 1,6 94 73,4
S 77,78 1 0,8 95 74,2
80 5 3,9 100 78,1
100 28 21,9 128 100,0

Nombre d’éleves qui n’ont pas fourni suffisamment d'information = 3
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Critere évalué: Les structures de phrases

Les structures de phrases ont été vérifiées dans les quatre sections de la 2° partie 2 partir de
'échelle descriptive qui suit:

C 7 Seuil de réussite

S o 5 . Bee

Structures jamais ou rarement
bien employées (0 2 49% du

Structures presque toujours bien | Structures quelquefois bien
employées (au moins 75% du employées (50 2 74% du

temps) temps) temps)
Les résultats obtenus:
S+ .+ 8 S 0
2° partie: presque toujours | quelquefois bien | rarement ou
La description NA bien employées employées (50 2 | jamais bien
(75% ou plus) 74%) employées (0 2
Les structures 49%)
Distribution des
élaves en NA 31 15 S
pourcentage
Taux de réussite 81

Note:

Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

28
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Tableau de fréquence

La description / Les structures de phrases / Secondaire 4

Pourcentage
Résultat | des structures | Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
bien utilisées cumulative cumulatif
40 1 0,8 1 0,8
S 42,86 1 0,8 2 1,5
T 45 2 1,5 4 3,1
46,15 2 1,5 6 4.6
50 1 0,8 7 5,3
54,55 1 0,8 8 6,1
57,14 1 0,8 9 6,9
60 1 0,8 10 7,6
62,96 1 0,8 11 8,4
63,64 2 1,5 13 9,9
S- 64,29 1 0,8 14 10,7
66,67 3 2,3 17 13,0
69,23 1 0,8 18 13,7
69,57 1 0,8 19 14,5
70 2 1,5 21 16,0
71,88 1 0,8 22 16,8
72,22 2 1,5 24 18,3
73,68 1 0,8 25 19,1

aQn
e

Résultats détaillés de la PRODUCTION ORALE / SECONDAIRE 4




75 3 2,3 28 21,4
76,92 1 0,8 29 22,1
77,78 1 0,8 30 22,9
78,95 2 1,5 32 24 .4
79,17 1 0,8 33 25,2

80 2 1,5 35 26,7
80,65 1 0,8 36 27,5
80,95 1 0,8 37 28,2
81,25 1 0,8 38 29,0
81,82 1 0,8 39 29,8
82,35 1 0,8 40 30,5
83,33 1 0,8 4] 31,3

84 1 0,8 42 32,1

(suite) 85 1 0,8 43 32,8
85,71 2 1,5 45 34,4
86,67 1 0,8 46 35,1

88 2 1,5 48 36,6
88,24 4 3,1 52 39,7
88,89 1 0,8 53 40,5

90 4 3,1 57 43,5

S 90,91 3 2,3 60 45,8
91,67 2 1,5 62 47,3
92,31 2 1,5 64 48,9
92,59 1 0,8 65 49.6
92,86 1 0,8 66 50,4
93,33 1 0,8 67 51,1
93,55 1 0,8 68 51,9
93,75 1 0,8 69 52,7
94,44 6 4.6 75 57,3
05,24 1 0,8 76 58,0
95,45 1 0,8 77 58,8
96,15 1 0,8 78 59,5
96,43 1 0,8 79 60,3

100 52 ! 39,7 131 100,90
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Troisieme partie: La présentation individueile

Dans la 3¢ partie de 1'épreuve, les correcteurs ont

- les idées communiquées,
- les structures de phrases.

Critere évalué: Les idées communiquées

vérifé les criteres suivants:

Les idées communiquées ont été évaluées A partir de I'éclielle descriptive qui suit:

S+

Seuif de réussite
- S

S-

S

L’élave exprime en
trangais au moins 11
idées claires et
compleétes. Ces idées
peuvent étre des
voeux ou des raisons.

L’éleve n’utilise pas
d’anglais.

L'éleve exprime en
frangais 8 a 10 iddes

claires et completes. Ces

idées peuvent 8tre des
voeux ou des raisons.

L'éleve n'utilise pas
d’anglais.

L'éleve exprime ses
idées en utilisant un peu
d’anglais.

Total des idées claires
et complétes (au moins
5) + idées exprimées
avec 1 ou 2 mots
d’anglais + idées pas
claires ou incomplétes
= 7 ou plus.

ou

L’éleve exprime en
frangais 6 2 7 idées
claires et compl2tes.
Ces idées peuvent étre
des voeux ou des
raisons. L’éleve
n’utilise pas d'anglais.

L’éleve exprime ses

idées surtout en
anglais.

0]0]

L’él2ve exprime en
francais 5 idées ou
moins de fagon
claire et compldte.

} -
<
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Les résultats obtenus:

S+ s s- S

3° partie: au moins 11 8 2 10 idées un peu d'anglais | beaucoup

La présentation idées claires, claires, d’anglais

individuelle compldtes et en | compidtes eten | OU

frangais (aucun frangais (aucun OouU

Les idées anglais) anglais) 62 7 idées

communiquées claires, moins de 6 idées
compidtes et en | claires, compldtes
frangais et en franqais

Distribution des 7 41 21 31

él2ves en pourcentage

Taux de réussite 48

Note: Les résultats ci-hauts ont été arrondis.

- .
1a:n
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Tableau de fréquence

La présentation individuelle / Les idées communiquées / Résultats d’ensemble

Fréquence Pourcentage
Résultat | Fréquence Pourcentage | cumulative cumulatif
S- - 41 31,3 41 31,3
S- 28 21,4 69 52,7
S 53 40,5 122 93,1
S+ 9 6,9 131 100,0
La présentation individuelle / idées claires et completes
Fréquence Pourcentage
Nombre d'idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
B 0 5 38 | s 3,8
1 6 4,6 11 8,4
2 € 4,6 17 13,0
3 9 6,9 26 19,8
4 9 6,9 35 26,7
5 6 4,6 41 31,3
6 9 6,9 50 38,2
7 18 13,7 68 51,9
8 20 15,3 88 67,2
9 27 20,6 115 87,8
10 7 5,3 122 93,1
11 6 4,6 128 97,7
12 2 1.5 130 99,2
13 l 0.8 131 100,0
JEUN
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La présentation individuelle / idées pas claires ou incompletes

Fréquence Pourcentage
Nombre d'idées Fréguence Pourcentage cumulative cumulatif -
0 75 57,3 75 57,3
1 19 14,5 94 71,8
2 14 10,7 108 82,4
3 8 5,1 116 88,5
4 7 5,3 123 93,9
5 4 3,1 127 96,9
6 3 2,3 130 99,2
7 1 0,8 131 100,0

La présentation individuelle / idées avec un peu d’anglais (1 ou 2 mots par idée)

Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 114 879 114 87,0
I I35 11,5 129 98,5
2 1 0,8 130 99,2
4 1 0,8 131 100,0

La présentation individuelle / idées en anglais (3 mots ou plus par idée)

Fréquence Pourcentage
Nombre d'idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 130 92 | 130 99.2
1 1 0.8 131 100.0
1
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Critere évalué: Les structures de phrases

Les structures de phrases ont été évaluées 2 1'aide de 1'échelle descriptive qui suit:

Seuil de réussite © S ] SR
Structures presque toujours Structures quelquefois bien Structures jamais ou rarement
bien employées (au moins | employées (50 2 74% du bien employées (0 2 49% du
75% du temps). temps). temps).

Les résultats obtenus sont:

S+ ‘S s - . S '
3¢ partie: NA presque toujours | quelquefois bien | rarement ou
La présentation bien employées | employées jamais bien
individuelle employées
Les structures
de phrases
Distribution en NA 76 13 12
pourcentage des
éleves
Taux de réussite 76

Note: Les résultats ci-hauts ont été arrondis; ainsi le total n'arrive pas 2 100%.
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Tableau de fréquence

La présentation individuelle / Les structures de phrases / Résultats d’ensemble

Pourcentage
Résultat de structures Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage

correctes cumulative cumulatif

0 4 3.1 4 3,1

14,29 1 0.8 5 3,8

16,67 l 0,8 6 4,6

20 l 0,8 7 53

S-- 25 1 0,8 8 6,1
33,33 2 1,5 10 7,6

42.86 3 23 13 9,9

45,45 l 0,8 14 10,7

46,15 l 0,8 15 11,5

50 3 2,3 18 13,7

57,14 1 0,8 19 14,5

60 1 0,8 20 15,3

S- 61,54 1 0,8 21 16,0
62,5 1 0,8 22 16,8

66,67 6 4,6 28 21,4

70 3 2,3 31 23,7

71,43 { 0,8 32 244

75 g 6,1 40 30,5

77,78 3 2,3 43 32,8

80 2 1,5 45 34,4

83.33 S 3,8 50 38,2

S 85,71 ] 0.8 51 38,9
87,5 S 3,8 56 427

88,89 6 4,6 62 47,3

91,67 1 0.8 63 48,1

92,31 { 0.8 64 48,9

100 67 51,1 131 100,0

10y
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La présentation individuelle / Les structures bien utilisées

Nombre de

structures bien Fréquence Pourcentage
utilisées Fréquence Pourcentage curnulative cumulatif

0 4 3.1 4 3,1

1 4 3,1 8 6,1

2 4 3.1 12 9,2

3 8 6,1 20 15,3

4 6 4,6 26 19,8

S 9 6,9 35 26,7

6 2 16,8 57 43,5

7 19 14,5 76 58,0

8 23 17,6 99 75,6

9 23 17,6 122 93,1

10 3 2.3 12§ 95,4

11 5 3.8 130 99,2

12 1 0,8 131 100,0

La présentation individuelle / Les structures mal utilisées
Nombre de

structures mal Fréquence Pourcentage Fréquence Pourcentage
utilisées cumulative cumulatif

0 67 51,1 67 51,1

1 19 14,5 86 65,6

2 20 15,3 106 80,9

3 10 7.6 116 88,5

4 7 5.3 123 93,9

5 2 1,5 125 95,4

6 5 3R 130 99,2

7 1 0.8 131 100,0
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Quatrieme partie: La discussion

Critére évalué: Les idées communiquées

Les idées communiquées ont été évaluées A partir de I'échelle descriptive qui suit:

S Seuil de réussite
SR . R N 5- S
Les idées sont Les idées sont Les idées sont Les idées sont souvent
exprimées compréhensibles mais il | difficiles a exprimées avec de
correctement et sans y a quelques erreurs ou | comprendre I"anglais
difficulté. (Au moins | un peu d’hésitation. (Au
66% des idées- moins 66% des idées ou ou
exprimées exprimées correspondent
correspondent 2 cette | & cette description.) les messages sont il y a une faiblesse
description.) souvent incomplets. générale chez I'éleve.
(Plus de 34% des (Plus de 34% des idées
idées exprimées exprimees
correspondent 2 cette | correspondent 2 cette
description.) description.)
Les résultats obtenus:
S+ : S S S-=
4* partie: idées exprimées | idées idées difficiles 2 | idées souvent
La discussion correctement et | compréhensibles | comprendre ou exprimées avec
sans difficulté mais quelques messages souvent | de !'anglais
Les idées erreurs ou un incomplets
communiquées peu d’hésitation ou
faiblesse générale
Distribution en 49 24 17 10
pourcentage des
éleves !
Taux de réussite 73

Note: Les pourcentages ci-hauts sont arrondis

10g
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Tableau de fréquence

La discussion / Les idées communiquées / Résultats d’ensemble

Fréquence Pourcentage
Résultat Description Fréquence | Pourcentage | cumulative cumulatif
S faiblesse générale | 8_ L 6,1 1 8 6,1
anglais 5 3,8 13 9,9
incompletes 19 14,5 32 i 24 .4
S- | difficiles 2 3 2,3 35 26,7
comprendre
incompréhensibles 32 244 67 51,1
S avec quelques
erTeurs ou
hésitation
S+ correctes 64 48,9 131 100,0

La discussion / Idées communiquées et exprimées correctement

_ Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Freguence Pourcentage cumulative cumulatif
0 18 13,7 18 13,7
] 24 18,3 42 32,1
2 20 15,3 62 47,3
3 13 9,9 75 57,3
4 13 9,9 88 67,2
5 17 13,0 105 80,2
6 9 6,9 114 87,0
7 1 0,8 115 87,8
8 6 4,6 121 92,4
9 5 3,8 126 96,2
11 2 1,5 128 97,7
12 1 0,8 129 98,5
13 1 0,8 130 99,2
15 1 0,8 131 100,0
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La discussion / Idées communiquées et exprimées avec quelques erreurs ou un peu d’hésitation

Fréquence Pourcentage
Nombre d'idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 70 534 70 53,4
1 26 19,8 96 73,3
2 12 9,2 108 82,4
3 10 7,6 118 90,1
4 8 6,1 126 96,2
5 4 3,1 130 99,2
6 1 0,8 131 100,0
La discussion / Idées difficiles & comprendre
Fréquence Pourcentage
Nombre d'idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 110 84,0 110 84,0
1 17 13,0 127 96,9
2 4 3,1 131 100,0
La discussion / Idées incomplates
Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 74 56,5 74 56,5
1 32 24,4 106 80,9
2 15 11,5 121 92,4
3 3 2,3 124 94,7
4 6 4,6 130 99,2
S 1 0,8 131 100,0
La discussion / Idées exprimées en anglais
Fréquence Pourcentage
Nombre d'idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 99 75,6 99 75,6
1 25 19,1 124 94,7
2 2 1,5 126 96,2
3 4 3,1 130 99,2
5 l 0,8 131 100,0
114
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La discussion / La participation / Nombre total d’idées exprimées sans anglais

Fréquence Pourcentage
Nombre d’idées Fréquence Pourcentage cumulative cumulatif
0 1 0,8 1 0,8
1 10 7,6 11 8,4
2 2] 16,0 32 244
3 19 14,5 51 38,9
4 15 11,5 66 50,4
5 11 8,4 77 58,8
6 9 6,9 86 65,6
7 13 9,9 99 75,6
g 8 6,1 107 81,7
9,7 8 6,1 115 87,8
10 3 2,3 118 90,1
11 2 1,5 120 91,6
12 1 0,8 121 92,4
13 1 0,8 122 93,1
14 5 3,8 127 96,9
15 1 0,8 128 97,7
16 2 1,5 130 99,2
20 1 0,8 131 100,0
117
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PRODUCTION ECRITE / secondaire 1

Une vue d’ensemble des criteres et des parties de I’épreuve

Les parties 1™ partie: 2° partie: 3¢ partie:
de I’épreuve| La rédaction de neuf | La rédaction d’une La rédaction d'une
phrases note lettre

Les critéres

i - Le symboe'E"mdlque.que le critére est évatué 'ﬁ. cetteparti

1. Les idées
communiquées

- la phrase logique E

- la qualité et la
quantité des E
éléments exigés

- la qualité globale E

2. Las structures
et le vocabulaire

3. L’orthographe
et les accords

- les verbes
(orthographe et E
conjugaison)

- l'orthographe
d'usage, |'ortho-
graphe et la
conjugaison des
verbes, 'accord E
du déterminant
et de 1’adjectif
avec le nom, le
genre

Nombre d’éleves dans 'échantillon: 374

Tous les pourcentages dans les pages qui suivent ont été calculés A partir du nombre total
d’éleves dans 1’échantillon.
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Premiére partie: Les phrases

Dans la 1™ partie de 1'épreuve, les correcteurs ont vérifié les criteres suivants:

- les idées communiquées / la phrase logique
- 'orthographe et les accceds / les verbes (orthographe et conjugaison)

Critere évalué: Les idées communiquées / la phrase logique

L'él2ve devait rédiger neuf phrases en utilisant des éléments connus.

accordaient un résultat ez se basant sur 1’échelle descriptive qui suit:

Les correcteurs

.Z:.‘: :-:-‘,-s+-:

5.

L éleve a écrit neuf
phrases logigues en
utilisant uniquement les
éléments qu’'on lui a
fournis.

L’¢leve a écrit 72 8
phrases logiques en
utilisant uniquement les
éléments qu’on lui a
fournis.

L’éldve a écrit 52 6
phrases logiques en
utilisant uniquement les
éléments qu'on lui a
fournis.

L’¢leve a écrit moins
de § phrases logiques
en utilisant uniquement
les éléments qu’on lui
a fournis.

Les résultats obtenus:

C8F S . S o :é-:.S-_;-:
1* partie: La rédaction 9 phrases 7-8 phrases 5-6 phrases moins de §
de neuf phrases phrases
Les idées communiquées
[l))c:lsli'rc:::tt:g)z 325 éleves 25 48 19 9
Taux de réussite 73

Note: Puisque les pourcentages ont été arrondis, le total n’arrive pas a4 100%.
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Critére évalué: L’orthographe et les accords / les verbes

Les correcteurs accordaient des points (0, 1 ou 2) au verbe de chaque phrase et calculaient le
total pour déterminer le résultat de 1'éleve:

S+

S

S-

L éleve écrit presque
toujours la bonne
forme du verbe. Il a
obtenu de 16 a 18
points.

En général, 1'éleve
écrit la bonne forme du
verbe. 1l a obtenu de
12 4 15 points.

L'élave écrit parfois la
bonne forme du verbe.
Il aobtenude 8all

points.

L’éleve écrit rarement
ou jamais la bonne
forme du verbe. Il a
obtenu de 1 A 7 points.

Les résultats obtenus:

de neuf phrases

1™ partie: La rédaction

16 a 18 points

12 A 15 points

8 a2 11 points

0 a 7 points

L’orthographe et les
accords / les verbes

Distribution en

pourcentage des €leves

33

33 20

14

Taux de réussite

i14

- A
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Tableau détaillé des résultats obtenus pour chaque phrase:

3¢ critere:  L’orthographe et
les accords / les verbes

Phrases Distribution en pourcentage des
éleves

_1point |2 points

Présent 8,0

: 11'0

Passé composé 11,5 25,9 62,6
52, |5 |ses

30,5

Futur proche 24,9

Explication des points accordés a |'éleve:

2 points Le verbe est parfaitement bien écrit.

Au présent, le verbe est bien sauf pour 1’accent; au
1 point passé composé et au futur proche, un des deux
éléments est bien écrit,

Au présent, il y a une erreur autre qu'une erreur
0 point concernant les accents; au passé composé et au futur,
les deux éléments sont mal écrits.

Pt
[NORY
QH
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Exemple:

Voici les phrases et les résultats d’un él2ve qui a atteint le seuil de réussite pour les deux critdres
(les idées communiquées et les verbes):

Phrases au présent:

1. Je joue au base-ball avec des amis.
2. Mon pére et moi vont le march de foorball au stade.
3. Nous finnisons les devoirs a la maison.

Phrases au passé composé:

4, Je suis allé au restaurant a bicyclerte.
S. Mon frére a acheté un cadeau au magasin.
6. Nous sommes fait le grass matinée a la maison.

Phrases au futur proche:

7. Mes amis vont jouer au base-ball au stade.

8. Mon pére va acheter un cadeau au magasin.

9. Je vais faire les devoirs jusqu’a 11 heures.

Criteres | 1. Les idées communiquées 3. L’orthographe et les accords
1.1 La phrase logique 3.1 Les verbes
Phrases (indiquez 1 point pour une phrase (indiquez 0, 1 ou 2 points pour
logique et O pour une phrase illogique) chaque phrase)
Présent i 1 2
3

Total 8 13
S+ S. S- S5— S+ S- S
9phrases | 78 : | 56 | moinsde | 1618 811 07
'_phma- phrases | S phrases | points points points

| %%
L RN
~
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Deuxieme partie: La note

Dans la 2° partie de 1'épreuve, les correcteurs ont vérifi€ le critdre suivant:

- les idées communiquées / la qualité et la quantité des €léments exigés

Critere évalué: ILes idées communiquées

La note de 1'éleve devait comporter quatre €léments. Les correcteurs devaient vérifier si tous
les éléments étaient présents. Ils devaient également porter un jugement sur la valeur de chaque
élément. Pour ce faire, un syst®me de points qui tenait compte de la quantit€ et de la qualité

des €éléments a

été établi.

Dans un premier temps, le correcteur a utilisé une grille qui lui a permis de
vérifier la qualité et la quantité de chacun des éléments ainsi que d’accorder des

points.

Dans un deuxieéme temps, le correcteur a calculé le total des points obtenus par
I’éleve et a ainsi déterminé son résultat.

1. indiquer le 4 pts 3 pts 2ps 1 pt 0 pt
probléeme
2. dire 4 pts 3 pts 2 pts 1 pt 0pt
pourquoi
3. faire ses 1 pt 1pt opt 0 pt opt
¢excLics
4. parler d'une 4 ps Ipts 2 pts 1pt opt
autre date
TOTAL |
des points |: :
S+ . s S' I S . jj:;-:::;:_.:s__'_ " - Sl
L’él2ve a obtenu L’éleve a obtenu L’éleve a obtenu L’él2ve n'a rien
de 11 a 13 points. de 8 A 10 points. 7 points ou moins. écrit.
HRR

J
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Les résultats obtenus:

2¢ partie: La rédaction 11 2 13 points | 8 a 10 points 7 points ou aucun texte
d’une note moins

Les idées communiquées

Distribution en 1 32 48 9

‘| pourcentage des

éleves

Taux de réussite

43

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

Distribution en pourcentage des éléves selon chacun des quatre éléments vérifiés:

1. indiquer le 4 pts 3 pts 2 pts
probiéme e v e

5,}_1__5 ; 275 % 219 %

2. dire 4 pts 3 pts 2 pts

uoi L e Ry

R R T X 380 % ns %

3. faire scs 1pt 1pt op

excuses o S T

09 % 13%

4. parler d'une 4 pts 3 pts 2 pts
autre date - . -

118 % 334 % 209 %

Les pourcentages ci-bauts ont été arrondis; ainsi, le total par élément n’arrive pas toujours & 100 %,

- -
P, O
A Ll O
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ERIC

Aruitoxt provided by Eric:

Exemples de textes qui atteindraient le seuil de réussite:

Cher professeur X,

Bonjour Aujourd’hui 3 midi je n’a pas trouvé toi pour le rendez-vous important. J'a

été dans le gymnasse. le professeur du gym veux me parler. Nous avons parler et j’ai

regardé le temps est c’est trop tard pour notre rendez-vous. Est-ce que c’est possible

8l nous peu avoir une rendez-vous demain a midi? Au-Revoir je veux parler

plus tard! Je me ecusse.

indiquer
le
probléme

2. dire
pourquoi

3. faire ses
excuses

4., parler
d’une
autre
date

;yﬂtsmidéo:;f
comwmuniquéas

S+ -8 s- 5- -

11 3 13 points 8 a 10 paoints 7 points ou moins aucun texte
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ERIC

Aruitoxt provided by Eric:

Moaonsieur X,

C’est impossible pour moi a rendez-vous avec toi & midi parce que je voyage au
Winnipeg a 11h30. Est-ce que tu rendez-vous avec moi, vendredi a 12h30 n’est

pas. Merci.

Au revoir,

indiquer
le
probléme

2. dire
pourquoi

3. faire ses
excuses

4. parler
d’une
autre
date

... Las idfes. -
' communiquées

S+
11 a 13 points

s -

“ 82 10 points

S-

7 points ou moins

aucun texte

~)

C

-
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Troisieme partie: La lettre

Dans la 3¢ partie de 1'épreuve, les correcteurs ont vérifié les criteres suivants:

- les idées communiquées / la qualité globale

- les structures et le vocabulaire

- l'orthographe et les accords / l’orthographe d’usage, I’orthographe et la
conjugaison des verbes, 'accord du déterminant et de I’adjectif avec le nom, le
genre

Lors de la correction, les correcteurs ont tenu compte de la longueur des textes. Le tableau qui
suit donne la distribution en pourcentage des éleves selon la longueur du texte:

41 % 23 % 31 % 3%

* 20 éleves (5 % des €leves) ont écrit des textes contenant plus de 75 mots. Les textes de ces éldves

sont inclus dans les "textes longs™ qui ont "S1 2 75 mots”.

** Les "textes insuffisants” étaient soit sans texte, soit tr2s faibles au niveau des idées et de la forme.

- L
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Critere évalué: Les idées communiquées

Les idées communiquées ont été vérifiées a 1’aide de 1'échelle descriptive qui suit:

S

S-

&

L’éldve communique
trés bien. Le message
est compréhensible et,
de plus, il contient une
autre qualité.

L’éldve communique
assez bien. Dans
I’ensemble, le message
est compréhensible, I
y a queiques erreurs.

L’éldve ne
communique pas
assez bien. Quelques
aspects du message
sont
“incompréhensibles.

L'ensemble du
message ou plusieurs
aspects du message
sont
incompréhensibles ou
il n'y a presque pas
de texte (0 2 9 mots).

Les résultats obtenus:

3 partie: La lettre message message quelques aspects | plusieurs aspects | texte de 0
compréhensible | compréhensible | incompréhensibles | incompréhensibies | 4 9 mots
Les idées et une autre
communiquées qualité
Distribution en 6 5
pourcentage des
éleves S 59 25 i1
Taux de réussite 64
Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.
s Ny
a el
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Exemple d’un texte qui atteindrait le seuil de réussite pour les idées communiquées:

mercredi, le 12 mai
Chere ami,
Bonjour, je m‘appelle Julia. Je suis 14 ans et dans grade 9. Je va a I’école X. J'ai
un mére et un pé&re et deux frére. J'ai aussi un chien et deux oiseaux. J’aime regardé
les sport mais pas participé. J'aime lire des livre et parler avec mes amis. Je suis
content que tu ma écrit,

Ecrit moi encore

Ton amie,
Julia
Résuitats:
S+ 8§ S S -
message MCSsage - quelques aspects plusicurs aspects

compréhensible comptﬁwnsnbk incompréhensibles incompréhensibles
et une autre AN

qualité

peect

&2
<3
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Critdre évalué:

Les structures et le vocabulaire

Les structures de phrases et le vocabulaire ont été vérifiés a 1'aide de la grille suivante:

e S _ S ) S- S -
Le nombre d’erreurs dans le texte est:
TI. o’y a aucun

TCl: O erreur TCl: 1 erreur TCl: 2 erreurs ou plus | texte ou il y 2 un texte
TC2: O erreur TC2: 1-2 erreurs TC2: 3 erreurs ou plus | trés court démontrant
TM:  0-1 erreur TM:  2-3 erreurs TM: 4 erreurs ou plus | Une faiblesse générale.
TL: 0-2 erreurs TL: 3-4 erreurs TL: 5 erreurs ou plus

TL: texte long TM:  texte moyen TC: texte court TI: texte insuffisant

Les résultats obtenus:

3° pastie: La TC1: 1 erreur 2 erreurs ou plus TI
lettre TC2: O erreur TC2: 1-2 erreurs | TC2: 3 erreurs ou plus 0oa9
T™: O-lemreur |TM: 2-3erreurs | TM: 4 erreurs ou plus mots
Les structures et { TL: 0-2 erreurs | TL: 34 erreurs | TL: S erreurs ou plus
le vocabulaire
Distribution en
pourcentage des 12 32 51 5
éltves
Taux de réussite 44
Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.
Tableau détaillé des résultats:
S+ s 8 3
Les structures et _ TClaTC2: 1,1 % |TClaTC2: 7,0% |TCle TC2: 23.0% T 45 %
te vosabulaire | g, 08 % |T™: 9.9 % |TM: 12,6 %
: TL: 104 % |TL: 15,0 % |TL: 158 %
Total 1230 % 319 % 514 % 45 %
te:
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Exemple d'un texte qui atteindrait le seuil de réussite pour les structures de phrases et le
vocabulaire (les erreurs qui comptent sont en italiques):

le 12 mai

Mary,
Allol! Je m'appelle Anna, et j'ai 14 ans. Quel age as tu?

1
J'ai un petite soeur g’appelle Sheri.

Mon intéréts est ecrire les lettres, parier au telephone, regarder le telévision.

Je aller a X School.

2
Sinceriey
Anna
Résultats:
S+ : S S- :

TC: 0 erreur TC: 1-2 arrewrs TC: 3 erreurs ou plus
T™:; 0-1 erreur TM 23 eriehr& ™. 4 erreurs ou plus
TL: 0-2 erreurs TL: 3-4 erreurs TL: 5 erreurs ou plus

ek

P

™D
oy}
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Critere évalué: L’orthographe et les accords

L’orthographe et les accords ont été vérifiés a 1’aide de la grille suivante:

Le nombre d’erreurs dans le texte est:
TI: lln'y a aucun
TCl: O erreur TCl: 1 erreur TCl1: 2 erreurs ou plus {texte ou il y & un texte
TC2: O erreur TC2: 1-2 erreurs TC2: 3 erreuss ou plus | tras court démontrant
TM: 01 erreur TM:  2-4 erreurs TM: S erreurs cu plus | "0¢ faiblesse générale,

TL: 0-3 erreurs TL: 4-6 erreurs TL: 7 erreurs ou plus

TL: texte long TM:  texte moyen TC: texte court TI: texte
insuffisant

Les résultats obtenus:

3° partie: TC1: 0 erreur TCl: 1 erreur TC1: 2 erreurs ou plus TI

La Jettre TC2: 0 erreur TC2: 1-2erreurs | TC2: 3 erreurs ou plus 09
TM: 0-1 erreur T™: 24 erreurs | TM: 5 erreurs ou plus mots

L’orthographe et { TL: 0-3 erreurs | TL: 4-6 erreurs | TL: 7 erreurs ou plus

les accords

Distribution en
pourcentage des 10 34 52 5
éleves

Taux de réussite 44

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

Tableau détaillé des résultats:

o st s B .S i
U'orthographe ettes [ TC1 ct TC2:  1,9% |TClaTC: 48 % |TCleTC2: 246 % |TI: “5%
seardt oy 19% | 91 % |T™: 12,0 %
_ TL: 64% |TL: 198 % {TL: 150 %
Total 10.2 % 87 % 51,6 % 45 %
AN

PR
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Exemple d’un texte qui atteindrait le seuil de réussite pour I’orthographe et la grammaire (les
erreurs qui comptent sont en italiques):

le 13 mai

1
Cher Suzanne,

1
Bonjour! Ca Va? Je suis trés bien! J’ai 14 ans, Et tu? J'ai cinq membres dans ma

famille, ma mére, mon pére, un frére, et une soeur. Aussi j'ai deux chats et un chien.

2 3 4
J'adore les animaux! Mon passe-temps favorite est le nage, le soccer, et le baseball.

5
J'aime aussi le lire. Au revoir, et repond tout de suitel

Ton ami,
Patrick
Résuitats:
S+ : _ § S ,
L'orthographs at | TC: 0 erreur TC: 1-2 erreurs TC: 3 erreurs ou plus
la grammaire T™: 0-1 erreur ™: 2-4 erreurs TM™: 5 erreurs ou plus
TL: 0-3 erreurs TL: . 4-6 ereurs TL: 7 erreurs ou plus
Note:

Puisque I’éléve indique plusieurs passe-temps, Il faut considérer "Mon™ et "est” Comme erreurs.

£yt
et 4
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PRODUCTION ECRITE / secondaire 4

Une vue d’ensemble des critéres et des parties de I’épreuve

Les parties 1™ partie: 2° partie:
du test La rédaction d’une La rédaction d’un
lettre paragraphe expressif

Les criteres

3¢ partie:
La rédaction d’un
paragraphe narratif

1. Les idées
communiquées

- la qualité E E
globale

2. Les structures E E
et le vocabulaire

3. L’orthographe E
et les accords

4. Les éléments d’une E
lettre officielle

5. L’organisation
des idées

Nombre d’éleves dans 1’échantillon: 227

Tous les pourcentages dans les pages qui suivent ont été calculés a partir du nombre total

d’éleves dans 1’échantillon.
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La longueur des textes

Lors de la correction des trois textes (1a lettre, le paragraphe expressif et le paragraphe narratif),
les correcteurs ont tenu compte de la longueur des textes pour la correction de deux criteres.
De fagon générale, plus le texte de 1'éléve était long, plus il avait le droit de faire des erreurs.
Les tableaux qui suivent ont été utilisés pour élaborer les €chelles descriptives.

0-1 erreur
: 0-2 erreurs
0-3 erreurs

TL:

: 2 erreurs
T™:

3 erreurs

4-5 erreurs TL:

: 3 erreurs ou plus
T™M:

4 erreurs ou plus
6 erreurs ou plus

0 erreur
. 0-1 erreur
0-3 errcurs

H 23

1-2 erreurs TC:
: 2-4 erreurs ™
4-6 errcurs TL:

: 5 erreurs ou plus

3 erreurs ou plus T

7 erreurs ou plus

A 1a suite d’une premidre correction en mai et juin 1993, les correcteurs ont indiqué que plusieurs

éldves n’avaient pas atteint le seuil de réussite (S) parce qu’ils avaient écrit des textes trés longs,
¢’est-a-dire, ayant plus de 100 mots. A leur avis, plusieurs de ces textes étaient bons et méritaient
un meilleur résultat. Ainsi, durant ’année scolaire de 1993-94, le Bureau de 1’éducation frangaise
a effectué une nouvelle vérification des textes longs qui avaient été classés sous le seuil de réussite
(8-). Tous les textes de plus de 100 mots ont été corrigés A nouveau et seules les erreurs dans les
premiers 100 mots ont été comptés. Les résultats dans les pages suivantes sont ceux de cette

nouvelle correction.

23

1
Lea
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Premiére partie: La lettre

Dans la 1™ partie de 1’épreuve, les correcteurs ont vérifié les critéres suivants:

- les idées communiquées,

- les structures et le vocabulaire,

- ’orthographe et la grammaire,

- les éléments d’une lettre officielle.

Les éleves ont écrit des textes de longueurs variées. Le tableau qui suit donne la distribution
en pourcentage des éleves selon la longueur du texte écrit.

43,6 %

30,8 %

23,8 %

Critere évalué: Les idées communiquées

Les idées communiquées ont €€ vérifiés a 1’aide de I’échelle descriptive qui suit:

L’éldve communique

trés bien. Le message

est compréhensible et,

de plus, il contient une

autre qualité:

- il y a peu d’erreurs,
ou

- il y a une richesse de
vocabulaire, ou

- I’éléve a couru des
risques.

L’éldve communique
assez bien. Dans
I’ensemble, le message
est compréhensible. 1l y
a quelques erreurs.

L’éldve ne communique
pas assez bien.
Quelques aspects du
message sont
incompréhensibles.

L'ensemble du
message ou plusieurs
aspects du message
sont

incompr hensibles

ou
il n’y a presque pas

de texte (0 3 34
mots).
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Les résultats obtenus:

Note: Les pourcentages ci-hauts ont ét¢ arrondis.

Jest

Qs
J L

1™ partie: message message quelques aspects plusieurs aspects texte
La lettre compréhensible | compréhensible | incompréhensibles | incompréhensibles | insuffisant
et une autre
Les idées qualité:
communiquées - peu d’erreurs,
- richesse de
vocabulaire,
- Példve a
couru des
risques
Distribution en 4 2
pourcentage des
éRves 3 59 32 6
Taux de réussite 62
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Exemple d'un texte qui atteindrait le seuil de réussite pour les idées communiquées:

Boite poste 63
Zorro MB

BBK 8S8

le 15 mai, 1992

Patricia Thibeau

gérante de Chéteau Frontenac
1, rue de Carrieres

Québec, Québec

G1R 4P5

Chere Mde Thibeau,

J’ai une petite problem avec mon réservation dans votre Chateau pour le 29 juin au 2
juillet 1992,

J'ai gagné suivent les billets pour le concert au Spectrum de Montréal a le 30 juin 1992
pour mon favorit chanteur Roch Vaisine. Je détesterais manquer son préformance. J'ai
gagné les billets d’AirCanada aussi pour le concert. Mais je ne peux pas perdre mon
dépdt, je voudrais changer mon réservation si vous plait.

Le nouveax dates je voudrais avoir de 31 juin au 4 juillet 1692, J’éspere mon nouveax
plans ne pouvoir pas inconvénient vos.

Merci pour votre temps. J’éspere voir bien tot.

Sincérément votre

Résultats:

S+ S S -

| message compréhensible et

a unc autre qualité:

peu d'erreurs, ou
richesse de vocabulaire,
ou

1’é12ve a couru des
risques

quelques aspects du plusicurs aspects
mcssage sont incompréhensibles
incompréhensibles
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Critere évalué: Les structures et le vocabuiaire

Les structures de phrases et le vocabulaire ont été vérifiés a I'aide de 1'échelle descriptive
suivante:

L'é&ldve utilise
correctement les
structures indiquées
dans le programme
d’études et/ou celles qui
sont présentées dans le
matériel agréé.

L’éleve utilise un
vocabulaire conforme a
celui du matériel
didactique. Il utilise un
vocabulaire clair et
précis avec trés peu de
mots anglais.

Le texte de 1'éleve
contient le nombre
d'erreurs qui suit:

TC: 0-1 erreur
T™: 0-2 erreurs
TL: 0-3 erreurs

Si I’éleve fait des
erreurs et que ceiles-ci
correspondeat a du
vocabulaire ou 2 des
structures qui ne sont
pas dans le programme
d'études ou dans le
matériel agréé, elles ne
seront pas comptées
parmi les erreurs -
indiquées ci-haut.

De fagon générale,
1"éleve utilise
correctement les
structures indiquées
dans le programme
d’études et/ou celles qui
sont présentées dans le
matériel agréé.

De fagon générale,
I"éleve utilise un
vocabulaire conforme &
celui du matériel
didactique. 11 utilise
des mots clairs et précis
avec peu de mots
anglais.

Le texte de I'éleve
contient le nombre
d’erreurs qui suit:

TC: 2 erreurs
T™: 3 erreurs
TL: 4-5 erreurs

Si I'éleve fait des
erreurs et que celles-ci
correspondent a du
vocabulaire ou a des
structures qui ne sont
pas dans le programme
d’études ou dans le
matériel agréé, elles ne
seront pas comptées
parmi-les erreurs
indiquées ci-haut.

L’élave n'utilise pas

.} suffisamment bien les

structures indiquées
dans le programme
d’études et/ou celles qui
sont présentées dans le
matériel agréé.

ET/0U0

L'éleve n'utilise pas un
vocabulaire adéquat.
Dans le texte de 1'éleve,
il peut y avoir un ou
plusieurs des problemes
suivants:

- mots anglais,

- angliscismes,

- mots inventés,

-~ mots imprécis.

Le texte de 1"éléve
contient le nombre
d’erreurs qui suit:

TC: 3 erreurs ou
plus

™: 4 erreurs ou
plus

TL: 6 crreurs ou
plus

Si 1’élave fait des
erreurs et que celles-ci
correspondent i du
vocabulaire ou & des
structures qui ne sont
pas dans le programme
d’émdes ou dans le
matériel agréé, elles ne
seron¢ pas comptées
parmi les erreurs
indiquées ci-baut.

Il n’y a aucun texte
ou
il y 2 un texte de

longueur insuffisante (0
A 34 mots).

TL: texte long

T™: texte moyen

TC: texte court

TI: texte insuffisant
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Les résultats obtenus:

1™ partie: La TC: O-lerreur |TC: 2erreurs |TC: 3 erreursou TI
lettre TM: 0-2 erreurs | TM: 3 erreurs plus

TL: 0-3 erreurs { TL:  4-5 erreurs | TM: 4 erreurs ou
Les structures et plus
le vocabulaire TL: 6 erreurs ou

- plus

Distribution en
pourcentage des 19 25 55 2
élaves
Taux de réussite 44

Note: Puisque les pourcentages ci-hauts ont été arrondis, le total n’arrive pas a2 100 %.

Tableau détaillé des résultats:

TC: 0,9 % TC: 2,6 % TC: 19,8 % T 1,8 %
Les structures et le | TM: 4,4 % T™: 4,8 % TM: 216 %
vocabulaire TL: 13,7 % TL: 17,2 % TL: 13,2 %
Total 19,0 % 24,6 % 54,6 % 1,8 %
Résultats détatiiés de la PRODUCTION ECRITE / SECONDAIRE 4 131
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Exemple d’un texte qui dépasse le seuil de réussite établi pour les structures de phrases et le
vocabulaire:

La semaine dernigre, j’ai récu la confirmation de réservation pour le 29 juin jusqu’au

1
le 2 juillet, 1992, a votre hotel. Mais, j'ai un probléme parce qu’aujourd’hui, je viens
de gagner les billets pour assister 4 un concert a Montréal le 30 juin, 18992. || faut

2
que jaille & le concert.

Alors, je ne veux pas perdre mon argent. Je veux que vous remboursiez mon dép6t

de 100,00 §.

Je vous remercie pour votre temps.

Veuillez agréer, Mme Thibeau, |'expression de mes sentiments respectueux.

2 erreurs TC: 3 erreurs ou plus

TM: 3 crreurs TM: 4 crreurs ou plus

TL: 4-5 crreurs TL: 6 errcurs ou plus
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Critere évalué: L’orthographe et les accords

Les correcteurs ont vérifié I’orthographe et les accords 2 I'aide de 1’échelle descriptive qui suit:

Le maximum d’erreurs | Le maximum d'erreurs | Le nombre d’erreurs dans T 1o’y & aucun texte
dans le texte est: dans le texte est: le texte est: ’ ou y
TC: O erreur TC: 1-2 erreurs ;:): 2 u? texte de
TM: 0-1 erreur TM: 2-4 erreurs TC: 3 erreurs ou plus insugfﬁ ) te (0-34
TL: 0-3 erreurs TL: 4-6 erreurs TM: 5 erreurs ou plus mots)

TL: 7 erreurs ou plus ’
TL: texte long TM: texte moyen TC: texte court TI: texte insuffisant

Les résuitats obtenus:

1™ partie: La lettre { TC: O erreur TC: 1-2 erreurs TC: 3 erreurs ou plus TI
TM: 0-1 erreur TM: 24 erreurs TM: 5 erreurs ou plus

L'orthographe et les { TL: 0-3 erreurs TL: 4-6 erreurs TL: 7 erreurs ou plus

accords

Distribution ea

pourcentage des 11 35 53 2
éleves

Taux de réussite 46

Note: Puisque les pourcentages ci-hauts ont été arrondis, le total n'arrive pas a 100 %,

Tableau détaillé des résultats:

TC: 04 % TC: 1,8 % TC: 21,1 % TI: 1,8 %
L'orthographe et | TM: 2,2 % ™: 11,5 % T™: 17,2 %
les accords TL: 79 % TL: 21,6 % TL: 145 %
Total 10,5 % 349 % 52,8 % 1,8 %
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Exemple d’un texte qui correspondrait au seuil de réussite établi pour 1’orthographe et les
accords:

Chere Mme Thibeau:

1 2 3
Je vous ai écrite pour faire un réservation chez vous. Mais, je viens de gagner une

voyage & Montréal a la méme fois. Ainsi, je n’ai plus besoin de ma réservation.

Parce que je n'ai plus besoin de ma réservation, je veux mon argwt de suite.

Je vous remercie de votre temps.

4
Veuillez agréer Mme Thibeau, avec mes sentiments distingué.

R AR AR

TC: O erreur TC: 1-2 erreurs TC: 3 crreurs ou plus
T™M: 0-1 errcur
TL: 0-3 errcurs

TM: 5 crreurs ou plus

erreurs TL: 7 errcurs ou plus
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Critere évalué: Les éléments d’une lettre officielle

Les correcteurs ont vérifié les éléments d’une lettre officielle 2 1’aide de 1’échelle descriptive qui

suit:

L’éleve a inclus au moins §
des éléments suivants:

son adresse
’adresse de 1’hétel
la date

une salutation

une cléture
I’emploi du vous.

L’élave a inclus moins que 5

des éléments suivants:

- son adresse

- 1’adresse de 1’hotel
- la date

- une salutation

- une clOture

- 1I’empioi du vous.

ou

mots).

11 n’y a aucun texte

il y a un texte qui est de
longueur insuffisante (0-34

Les résultats obtenus:

1™ partie:
La lettre

NA au moins 5 des

éléments

texte insuffisant

moins de 5 des
éléments '

Les éléments
d'une lettre
officielle

Distribution en
pourcentage des
éleves

NA 40 59 2

Taux de réussite 40

Note: Puisque les pourcentages ci-hauts ont été arrondis, le total n’arrive pas 4 100 %.
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Exemple d’un texte qui correspondrait au seuil de réussite établi pour les éléments d’une lettre
officielle (les éléments réussis sont en italiques et la case en grisé indique le résultat):

Boite de poste 103
Arbor, MB

S1§ 010

le 15 mai, 1992

Patricia Thibeau

gérante de Chateau Frontenac
1, rue de Carriéres

Québec, Québec

GIR 4P5

Chére Mde Thibeau:

J’ai une petite problem avec mon réserevation dans vorre Chateau pour le 29 juin au 2
juillet 1992.

J’ai gagné suivent les billets pour le concert au Spectrum de Montréal a le 30 juin 1992

pour mon favorit chanteur Roch Vaisine. Je détesterais manquer son préformance. J’ai
|l gagné les billets d’ AirCanada aussi pour le concert. Mais je ne peux pas perdre mon
dépdt, je voudrais changer mon réservation si vous plait.

Le nouveax dates je voudrais avoir de 31 juin au 4 juillet 1992. J’éspére mon nouveax
plans ne pouvoir pas inconvénient vos.

Merci pour votre temps. J’éspere voir bien tot.

Sincérement votre,

L’¢leve a inclus moins que § des

son adresse
’adresse de 1’h6tel
la date

une salutation

unc cléture
I'emploi du vous.
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Deuxieme partie: Le paragraphe expressif

Dans la 2° partie de 1’épreuve, les correcteurs ont vérifié les criteres suivants:

- les idées communiquées
- les structures et le vocabulaire

Le tableau qui suit donne la distribution en pourcentage des éleves selon la longueur du texte

éerit.

62,6 %

17,6 %

17,2 %

2,6 %

Critere évalué: Les idées communiquées

Les correcteurs ont vérifié les idées communiquées a 1’aide de 1’échelle descriptive qui suit:

bien. Le message est

compréhensible et, de

plus, il contient une

autre qualité; par

exemple:

- il y a peu d’erreurs,

- il y a une richesse de
vocabulaire,

- I’éleve a couru des
risques

- le message est plus
détaillé.

L’éléve comm-l;;lique trés

L’éleve communigque
assez bien. Dans
I’ensemble, le message
est compréhensible. 11
y a quelques erreurs.

L’éleve ne
communique pas assez
bien. Quelques
aspects du message
sont
incompréhensibles.

L’ensemble du
message ou plusieurs
aspects du message
sont incompréhensibles

ou

il y a un texte de
longueur insuffisante.
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Les résultats obtenus:

2 partie: Le message message quelques aspects plusieurs aspects | texte
paragraphe compréhensible et | compréhensible | incompréhensibles | incompréhensibles | insuffisant
expressif une autre qualité,
par exemple:
Les idées ~ peu d’erreurs,
communiquées | - richesse de
vocabulaire,
~ 1’éleve a couru
des risques,
- plus détaillé
Distribution en S 3
pourcentage des
éleves 7 48 38 8
Taux de 55
réussite

Note: Puisque les pourcentages ci-hauts ont été arrondis, le total n’arrive pas a 100 %.
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Exemple d’un texte qui correspondrait au seuil de réussite établi pour les idées communiquées
(1a case en gris€ indique le résultat):

L’argent est la chose plus importante dans la vie. Sans d’argent, on ne peut pas vivre une
propre vie. Il est nécessaire qu’on ait d’argent pour acheter les choses que on avoir
besoin. Sans d’argent on ne peut pas survivre. Beaucoup de personnes n’ont pas de job.
Il ne gagne pas d’argent et le gouvernement doit prendre la responsabilité pour ces
personnes. Ce n’est pas foire pous les autres personnes. Sans d’argent I’économie ne
survivrait pas. Il est importante que I’économie ait d’argent parce que il doit avoir
d’argent pour construire les rues, les structures, est pour opérer les hdpital. On dois avoir
d’argent pour acheter les choses par exemple : les nourritures, les vétements, et les

articles de luxe. D’argent est trés importante dans la vie.

Résultats:

S- S--

Quelques aspects du plusieurs aspects
message sont incompréhensibles
incompréhensibles

richesse de vocabulaire,
1’éléve a couru des
risqucs

plus détaillé
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Critere évalué: Les structures et le vocabulaire

Les correcteurs ont vérifié les structures de phrases et le vocabulaire a 1'aide de I'échelle

descriptive qui suit:

L'éleve utilise correctement
les structures indiquées dans
le programme d’études et/ou
celles qui sont présentées
dans le matériel agréé.

L’éleve utilise un
vocabulaire conforme &
celui du matériel didactique.
11 utilise un vocabulaire clair
et précis avec trés peu de
mots anglais.

Le texte de 1’éléve contient
le nombre d’erreurs qui suit:

TC: 0-1 erreur
T™: 0-2 erreurs
TL: .  0-3 erreuss

Si I’éleve fait des erreurs et
que celles-ci correspondent
4 du vocabulaire ou & des
structures qui ne sont pas
dans le programme d'études
ou dans le matériel agréé,
elles ne seront pas comptées
parmi les erreurs indiquées
ci-haut.

De fagon générale, 1'éleve
utilise correctement les
structures indiquées dans le
programme d’études et/ou
celles qui sont présentées
dans le matériel agréé.

De fagon générale, I’éleve
utilise un vocabulaire
conforme & celui du matériel
didactique. 11 utilise des
mots clairs et précis avec
peu de mots anglais.

Le texte de 1’éléve contient
le nombre d'erreurs qui suit:

TC: 2 erreurs
™: 3 erreurs
TL: 4.5 erreurs

Si I’éleve fait des erreurs et
que celles-ci correspondent
A du vocabulaire ou 2 des
structures qui ne sont pas
dans le programme d’études
ou dans le matériel agréé,
elles ne seront pas comptées
parmi les erreurs indiquées
ci-haut.

L'éleve n’utilise pas
suffi...mment bien les
structures indiquées dans le
programme d’études et/ou
celles qui sont présentées
dans le matériel agréé.

ET/OU

L’élave n'utilise pas un
vocabulaire adéquat. Dans
le texte de 1'éleve, il peut y
avoir un ou plusieurs des
problémes suivants:

- mots anglais,

- angliscismes,

- mots inventés,

- méts imprécis.

Le texte de 1’éléve contient

le nombre d’erreurs qui suit:

TC: 3 erreurs ou plus
T™: 4 erreurs ou plus
TL: 6 erreurs ou plus

Si ’éleve fait des erreurs et
que celles-ci correspondent
2 du vocabulaire ou a des
structures qui ne sont pas
dans le programme d’études
ou dans le matériel agréé,
elles ne seront pas comptées
parmi les erreurs indiquées
ci-haut.

Il n’y & pas de
texte

ou
il y a un texte de

longueur
insuffisante (TT).

TL: texte long

TM:  texte moyen

TC: texte court

TI: texte insuffisant
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Les résultats obtenus:

éleves

2* partie: TC: 0-1erreur |TC: 2 erreurs TC: 3 erreurs ou plus

Le paragraphe TM: 0-2 erreurs | TM: 3 erreurs TM: 4 erreurs ou plus

expressif TL: 0-3 erreurs | TL: 4-5 erreurs | TL: 6 erreurs ou plus

Les structures et

le vocabulaire

Distribution en

pourcentage des 18 28 51 3

Taux de réussite

46

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

Tableau détaillé des résultats:

TC: 09 % TC: 09 % TC: 150 %
™: 22 % ™: 3,1% T™: 12,8 %
TL: 15,0 % TL: 242 % TL: 233 %
Total 18,1 % 282 % SI,L1 % 2,6 %
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Exemple d’un texte qui dépasserait le seuil de réussite fixé pour les structures de phrases et le
vocabulaire (Les structures de phrases et le vocabulaire incorrects comptés comme erreurs sont
en italiques et numérotés, La section en grisé indique le résultat.):

Selon le déclaration, 1’argent est la chose la plus importante dans la vie. Je

1
suis en désaccord avec ce citation, pour des raisons. Je pense qu’il y a plus de

choses qui sont plus importants. Je pense que I'amitié est important. On veut

2
d'habitude, des amis ou amies, plus qu‘on veut I'argent. Avoir de bonheur est

aussi plus important que I'argent. Aprés tout, |"argent n‘est pas toujours du
3

bonheur. Finalement, si on peut gagner sa vie avec peu d’argent, c'est tout le

meiller. En fin de compte, I'argent n’est pas la chose la plus importante de la

vie,

TC: 0-1 erreur
TM: 0-2 crreur

TC: 2 crreurs TC: 3 erreurs ou plus

‘| TM: 3 errcurs TM: 4 crrcurs ou plus

TL: 4-5 errcurs TL: 6 erreurs ou plus
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Troisieme partie: Le paragraphe narratif

Dans la 3¢ partie de I’épreuve, les correcteurs ont vérifié les criteres suivants:

- les idées communiquées
- Vorthographe et les accords
- P’organisation des idées.

Le tableau qui suit donne la distribution en pourcentage des éleves selon la longueur du texte
écrit.

55,5 23,3 14,5 6.6

Critere évalué: Les idées communiquées

Les correcteurs ont vérifié les idées communiquées a ’aide de 1’échelle descriptive qui suit:

L'éleve communique trés | L’éldve communique L'éléve ne communique |L’ensemble du message
bien. Le message est assez bien. Dans pas assez bien. Quelques |ou plusieurs aspects du
compréhensible et, de I’ensemble, le message |aspects du message sont message sont
plus, il contient une autre | est compréhensible. Il y | incompréhensibles. incompréhensibles
qualité; par exemple: a quelques erreurs.
- il y a peu d’erreurs, ou
- il y a une richesse de
vocubulaire, il y a un texte de
- I'élkve a couru des longueur insuffisante.
risques,
- le message est plus
détaillé.
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Les résultats obtenus:

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.

3¢ partie: message message quelques aspects plusieurs aspects
Le paragraphe compréhensible et compréhensible | incompréhensibles incompréhensibles | insuffisant
parratif une zutre qualité,
par exemple:
Les idées - p.cu d’erreurs,
communiquées - richesse de
vocabulaire,
- Iéleve a couru
des risques,
- plus déaillé
Distribution en 4 7
pourcentage des
éleves 5 58 26 11
Taux de réussite 63

144

Résultars détaillés de la PRODUCTION ECRITE / SECONDAIRE 4

-
t

A

e e

(%)

ERIC

Aruitoxt provided by Eric:

4'7




Exemple d’un texte qui correspondrait au seuil de réussite fixé pour les idées communiquées (la
case en grisé indique le résultat):

L’été derni®re j’ai prend un voyage 2 Floride pour aller au Disneyworld avec ma familie.
Nous y sommes déja all€ quand j’étais au septitme année de 1’école, 1nais le dernitre
vacance étais le meilleur. Nous sommes partis le 15 juin pour deux semaines. Quand
nous sommes arrivés, nous avons loué un voiture. Mon pere a conduit la voture. J’aurais
le conduit moi-méme, mais j’ai perdu mon permis de conduire. C’est dommage, mais
C’est la vie! A peu pres le troisitme jour, j’ai rencontré un gars qui avait les cheveux
brun, et les yeux bleu - oh la 1! Il - ¢’est A dire Jon a venu de Winnipeg aussi! J’ai dit

"Je n’en reviens pas!” Nous avons visité Disneyland, et nous avons essayé chaque chose

a faire! C’est un bon place d’aller. J’espere que j’aille quand j’ai des enfants. L’année

prochain, w.ous allons visiter la Californie. Ca sera un tas de fun"!

S+ S- S- -

message ¢nmpréhensible et

une autre qualité, par

exemp:e:

- peu d’erreurs,

- richesse de vocabulaire,

- Példve a couru des
risques,

- plus détaillé

quelques aspects du | plusieurs aspects
message sont incompréhensibles
incompréhensibles
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Critere évalué: L’orthographe et les accords

Les correcteurs ont vérifé I’orthographe et les accords a partir de 1’échelle descriptive qui suit:

Le maximum Le maximum d’erreurs | Le nombre d’erreurs dans le | Il n’y a pas de texte
d’erreurs dans le dans le texte est: texte est:
texte est: ou

TC: 1-2 erreurs
TC: 0 erreur T™M:  2-4 erreurs TC: 3 erreurs ou plus il y a un texte de
TM:  0-1 erreur TL: 4-6 erreuss TM™: 5 erreurs ou plus | longueur insuffisante
TL: 0-3 erreurs TL: 7 erreurs ou plus | (TD.
TL: texte long TM:  texte moyen  TC: texte court TI: texte insuffisant

Les résultats obtenus:

3° partie: Le TC:
paragraphe

narratif

L’orthographe et
les accords

o

0 erreur TC:
0-1 erreur

0-3 erreurs

o

1-2 erreurs | TC:
2-4 erreurs

4-6 erreurs

HE

3 erreurs ou plus
5 erreurs ou plus
7 erreurs ou plus

Distribution en
pourcentage des
éldves

Taux de réussite

32

Note: Puisque les pourcentages ci-hauts ont été arrondis, le total n'arrive pas & 100 %.

Tableau des résultats détaillées:

L’orthographe et | TM: 0,4 % TM: 57 % ™: 17,2 %
les accords TL: 6,6 % TL: 16,3 % TL: 33,0 %
Total 70 % 24,6 % 61,7 % 6,6 %
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Exemple d'un texte qui correspondrait au seuil de réussite fixé pour ’orthographe et les accords
(les erreurs dans le texte sont en italiques et numérotées; la case en grisé indique le résultat):

Il y a 6 ans, j’ai fait un voyage en biteau 2 la Caraibe, pour une semaine. Nous

1
avons arreté 3 les places comme, la Jamaique, les Bahamas, les iles de Grand

Caymen, et le Mexique. Le bateau, le "M.S. Starward” était trés magnifique - il
y avait beaucoup de choses a faire. 1l y avait beaucoup de choses pour voir a

2
les les. En fin de compte, cette voyage était trés du amusante.

1-2 erreurs

TC: 3 crrcurs ou plus

TM: 0-1 erreur
TL: 0-3 errcurs

TM: S erreurs ou plus

TL: 7 erreurs ou plus
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Critere évalué: L’organisation des idées

Les correcteurs ont vérifié 1'crganisation des idées a 1'aide de 1'échelle descritive qui suit:

Il y a cohérence dans le
paragraphe. L’enchainement
des idées est, en général, facile
a suivre.

11 y a manque de cohérence
dans le paragraphe.
I’enchainement des idées est,

en général, difficile 2 suivre.

Il n’y a aucun texte

ou

il y a un texte de longueur
insuffisante (TT).

Les résultats obtenus:

3¢ partie: NA
Le paragraphe

narratif

L’organisation
des idées

enchainement
facile a suivre, en
général

suivre

Distribution en
pourcentage des
éleves

NA

80

13

Taux de réussite

80

Note: Les pourcentages ci-hauts ont été arrondis.
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Exemple d’un texte qui correspondrait au seuil de réussite fixé pour 1’organisation des idées (la
case en grisé indique le résultat):

En le 25 avril, 1992 je suis allé au Banff. Je suis allé avec 1’orchestre de mon é€cole.
Nous sommes allés au Banff pour la nouveau féte "Festival Canada”. Nous avons voyagé
dans un autobus et il était une longue voyage. Nous sommes partis sur le matin d’une
samedi et nous sommes arrivés sur la nuit de dimanche. On avait besoin de patience pour
rester dans cet autobus. On ne croit pas que le voyage ait été agiter mais c’est vrai. Ily
avait beaucoup d’arguments et beaucoup de dormir. Cette une voyage trés étrange.
J’étais tres contente quand nous sommes arrivés a banff. C’est une bonne féte et nous
avons eu le meilleur temps. Malheureusement, nous avons du retourner dans 1’autobus a

Winnipeg. C’était trés décevant.

1l y a manque de cohérence dans le
paragraphe. L’enchainement des idées
est, en général difficile, & suivre.
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